
 

 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง 

สมัยประชุมสามัญ สมัยท่ี 4 คร้ังท่ี 1 ประจําป 2563 

วันศุกรท่ี 18 ธันวาคม พ.ศ. 2563 เวลา 10.00 น. 

ณ หองประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง 
 

    

รายนามผูเขาประชุม 

  1. จ.ส.อ.สมบูรณ บรรจงจติต รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  

  2. นายจาตรุงค พรหมศร สมาชกิสภาและเลขานุการ 

   สภาเทศบาลนครลําปาง 

  3. นายแพทยวัฒนา วานชิสุขสมบัต ิ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

  4. นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

  5. นายสุบิน ชุมตา สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง  

  6. นายนวพัฒน ไหวมาเจรญิ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง   

  7. นายพิทักษ แสนชมภ ู สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

  8. รอยเอกศักดิ์ชยั หงษใจสี สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

  9. นางสาวอมลยา เจนตวนชิย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 10. นายสันต ิ เขยีวอุไร สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 11. นายจรูญ เตงิจันตะ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 12. นางสดุารัตน บุญม ี สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 13. นายสมบูรณ คุรุภากรณ       สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 14. นายวิบูลย ฐานิสรากูล สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง   

 15. นายณัฐกติติ์ บรรจงจติต สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง   

 16. นายเกษม ปญญาทอง สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

ผูไมมาประชุม 

 1. นายกติติ จวิะสันตกิาร        ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ลากจิ) 

 2. นายนพดล ผดุงพงษ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง (ลาปวย) 

 3. พันตรวีชิานนท แดงสรอย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง (ขาด) 

รายนามผูเขาประชุม (ฝายบริหาร) 

  1. นายสมเกยีรติ อัญชนา รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง 
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  2. นายสุรทัศน พงษนกิร รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

  3. นายสุวรรณ นครังกุล รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 4. นางนพวรรณ ธนะสุวัตถ์ิ รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 5. นางจันทรสม เสยีงด ี ที่ปรกึษานายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 6. นายสุคนธ อนิเตชะ เลขานุการนายกเทศมนตรีนครลําปาง  

 7. นายสมภพ สุวรรณปญญา เลขานุการนายกเทศมนตรีนครลําปาง 

 8. นายเผาชัย เทพยศ เลขานุการนายกเทศมนตรีนครลําปาง 

รายนามผูเขารวมประชุม 

 1. นายชาตร ี สุขารมย ปลัดเทศบาลนครลําปาง 

 2. นายยุทธนา ศรสีมบูรณ รองปลัดเทศบาลนครลําปาง 

 3. นายพรีะยศ วิรัตนเกษ รองปลัดเทศบาลนครลําปาง 

 4. นางสาวอุษา สมคดิ ผูอํานวยการสํานักการศกึษา 

 5. นางสาวนัทธหทัย ฟูวุฒิ (แทน) ผูอํานวยการกองสวัสดิการสังคม 

 6. นางสาวสรัลชนา เกษสุวรรณ ผูอํานวยการกองคลัง 

 7. นายวิชญศคิภัทร วงศมณ ี ผูอํานวยการกองสาธารณสุข 

   และสิ่งแวดลอม 

 8. นายสวัสดิ์ แกวกระจาง ผูอํานวยการสวนการโยธา 

   รก.ผอ.สํานักการชาง 

 9. นายมนัสพ ี เดชะ นายชางเขียนแบบอาวุโส 

   รก.ผูอํานวยการสวนควบคุมการกอสราง 

 10. นางสาวกนกกาญจน พรรณรตัน ผูอํานวยการสวนบรหิารการศึกษา 

 11. นางสาวสุกัลญา เรอืงรุง ผูอํานวยการสวนสงเสรมิการศกึษา 

   ศาสนาและวัฒนธรรม 

 12. นายสวาท จําปาอูป หัวหนาสํานักปลัดเทศบาล 

 13. นายบรรยง เอื้อนจติร หัวหนาฝายปกครอง 

 14. นายมนัส ใหมคํา หัวหนาฝายบริหารท่ัวไป 

 15. นางชัญญานุช ทองคํา หัวหนาฝายบรหิารงานคลัง 

 16. นางสาววไิล             วงศพรม หัวหนาฝายบรหิารงานทั่วไป 

 17. นางสาวนรศิรา หงสกุล หัวหนาฝายกจิการสภา  

 18. นายวรดล              หวานแหลม นติิกรชํานาญการพิเศษ 
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 19. นางเลศิลักษณ ทรัพยรุงทวผีล เจาพนักงานธุรการชํานาญงาน 

 20. นางสุพัตรา จันทรศร ี พนักงานบัญชีสถานธนานุบาล 

 21. นางสาวพมิพณารา  ทองคํา            คนงานสารบรรณ 

ฯลฯ 

ผูเขารวมรับฟงการประชุม 

 1. นายสาตรา โสภณรัตนากร ประธานชุมชนกาดกองตาเหนือ 

เริ่มประชุมเวลา 10.00 น. 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ทานทัง้หลายท่ีเคารพ วันน้ีเปน

การนัดประชุมฯ สภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 4 ครั้งที่ 1 ประจําป 2563 บัดนี้ถึง

เวลากําหนดนัดประชุม คอื เวลา 10.00 น. และสมาชกิสภาเทศบาลนครลําปางไดลงช่ือเขาประชุมครบ  

เปนองคประชุมแลว จากสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ซึ่งมีสมาชิกภาพอยูทั้งหมด 19 ทาน ขณะน้ีอยู   

ในที่ประชุมทั้งหมด 16 ทาน ประกอบกับทางผูบริหารเทศบาลนครลําปาง ซึ่งไดรับมอบหมายจาก          

ทานนายกเทศมนตรีนครลําปาง ไดเขารวมประชุมฯ ในคราวนี้ รวมถึงหัวหนาสวนการงานของเทศบาล  

นครลําปางอกีสวนหน่ึงดวย กระผม นายจาตุรงค พรหมศร ในฐานะเลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง 

ผมขอแถลงตอที่ประชุมวา ผมไดรับการบอกกลาว จากหัวหนาฝายกิจการสภาเทศบาลนครลําปางวา วันน้ี

นายกิตต ิจวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ไดลากจิประกอบกับ จาสิบเอกสมบูรณ บรรจงจิตต 

รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ซึ่งทานก็อยูในที่ประชุมฯ แตไดรับการบอกกลาวจากทานวา ทานมี

ปญหาดานสุขภาพจึงไมสามารถข้ึนมาปฏิบัตหินาที่เปนประธานในที่ประชุมไดดวยเหตุนี้ ในการนี้จึงตองมี

การเชิญสมาชิกสภาผู มีอายุมากที่สุด ซึ่งอยูในที่ประชุมในวันนี้ข้ึนมาเปนประธานที่ประชุมช่ัวคราว        

เพื่อดําเนินการใหสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปางเลอืกกันเองเปนประธานในที่ประชุมในคราวนี้ ผมขอเรยีน

หลักการของระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถิ่น พ.ศ. 2547 และที่แกไข

เพิ่มเติมท่ีเกี่ยวของกับการน้ี ก็คอื ระเบียบกระทรวงมหาดไทยฉบับดังกลาว ขอ 26 วรรคแรก ซึ่งวาง

หลักการเอาไววา “เม่ือถึงกําหนดเวลานัดประชุมและสมาชิกสภาทองถ่ินมาครบองคประชุมแลวแตไมมี

ประธานสภาทองถิ่นและรองประธานสภาทองถิ่น หรือมีแตไมอยูในที่ประชุมหรืออยูแตไมสามารถปฏิบัติ

หนาที่ได ใหสมาชิกสภาทองถิ่นผูมีอายุมากที่สุดซึ่งอยูในที่ประชุมคราวนั้นเปนประธานที่ประชุมชั่วคราว            

เพื่อดําเนินการใหสมาชิกสภาทองถ่ินเลือกกันเองเปนประธานที่ประชุมคราวนั้น โดยใหเสนอชื่อและ

ลงคะแนนดวยวิธียกมือ ถาในระหวางการเลือกนั้นประธานสภาทองถิ่นหรือรองประธานสภาทองถิ่น 

แลวแตกรณี เขามาในที่ประชุมและยอมปฏิบัติหนาที่ ก็ใหระงับการเลือกน้ันเสียหรือถาเลือกไดแลวก็ให     
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ผูไดรับเลือกเปนอันพนหนาที่ และนําความในขอ 7 และขอ 8 มาใชบังคับโดยอนุโลม” นี่คือ หลักการ          

ที่เก่ียวของนะครับ เมื่อที่ประชุมไดรับทราบระเบียบตามที่ผมไดเรียนช้ีแจงไปเม่ือสักครู ผมก็ไดพิจารณา

จากรายช่ือสมาชิกสภาที่อยูในที่ประชุมวันนี้ และมีอายุมากที่สุด คอื ทานนายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ    

ทานเกิดวันที่ 10 กุมภาพันธ 2490 นับไดวาทานเปนผูมีอายุสูงท่ีสุดที่อยูในที่ประชุมในวันน้ี ผมในฐานะ

เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ผมขอเรียนทานนายแพทยวัฒนา วานชิสุขสมบัติ ไดขึ้นมาเปนประธาน

ที่ประชุมชั่วคราว เพื่อดําเนินการใหสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปางไดประชุมและเลอืกกันเองเปนประธาน

ในที่ประชุมในวันน้ี ผมขอเรยีนเชญิ นายแพทยวัฒนา วานชิสุขสมบัตคิรับ 

 นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัติ ประธานที่ประชุมชั่วคราว (คราวนี้ )  เชิญนั่งครับ 

กระผม นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ซึ่งเปนสมาชิกสภาฯ ที่มีอายุ

มากที่สุดในที่ประชุมแหงนี้ และเปนประธานที่ประชุมช่ัวคราว (คราวนี้) เพื่อดําเนินการเลือกประธาน       

ในที่ประชุมฯ วันนี้ ขอใหสมาชิกสภาฯ เสนอชื่อ เลือกกัน เองเปนประธานในที่ประชุมฯ ครับ เชิญ            

นางสุดารัตน  บุญมี 

 นางสุดารัตน  บุญม ีสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ดิฉัน นางสุดารัตน  บุญมี สมาชิกสภา

เทศบาลนครลําปาง ขอเสนอ นายสันติ  เขียวอุไร ทําหนาที่เปนประธานในที่ประชุมฯ  

 นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัติ ประธานที่ประชุมชั่วคราว นางสุดารัตน  บุญมี เสนอ       

นายสันต ิ เขียวอุไร เปนประธานในที่ประชุมฯ ขอผูรับรองดวยครับ  

 นายจาตุรงค  พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง มีสมาชิกสภาฯ รับรอง 7 ทานครับ 

 นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัติ ประธานที่ประชุมชั่วคราว มีผูรับรอง 7 ทาน ถูกตอง  

นะครับ มีสมาชิกฯ ทานใดจะเสนอทานอ่ืนหรือไม ไมมีนะครับ เปนอันวาสภาแหงน้ีไดเลือกสมาชิกสภาฯ 

คอื นายสันต ิเขยีวอุไร ทําหนาที่เปนประธานในที่ประชุมฯ (คราวนี้) 

 มตทิี่ประชุม ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบเลือก นายสันติ  เขียวอุไร  ทําหนาที่เปนประธาน          

ในที่ประชุมฯ (คราวนี้) 

 นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัต ิประธานที่ประชุมชั่วคราว ขอเชิญ นายสันต ิ เขียวอุไร 

ขึ้นมาทําหนาที่เปนประธานในที่ประชุมฯ ตามระเบยีบวาระการประชุมฯ ตอไปครับ 
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ระเบยีบวาระท่ี 1 เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชุม 

นายสันติ  เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ เม่ือสมาชิกสภาฯ เขาประชุมครบเปนองคประชุม

แลว เพื่อใหการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 4 คร้ังที่ 1 ประจําป 2563 ในวัน

ศุกรที่ 18 ธันวาคม พ.ศ. 2563 เปนไปดวยความเรียบรอย ผมขออนุญาตดําเนินการประชุมตามระเบียบ

วาระของการประชุมฯ ระเบียบวาระที่  1 เร่ือง ที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม ขอเชิญเลขานุการสภาฯ      

อานประกาศฯ และหนังสือจากเทศบาลนครลาํปาง เชิญครับ 

นายจาตุรงค  พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ           

ที่เคารพ และสมาชกิสภาเทศบาลนครลําปางทุกทาน กระผม นายจาตุรงค พรหมศร ในฐานะเลขานุการสภา

เทศบาลนครลําปาง สําหรับระเบยีบวาระการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 4 

ครั้งที่ 1 ประจําป 2563 ตามท่ีทานไดทราบอยูแลวนั้น กระผมมีขอเร่ืองที่จะเรียนตอที่ประชุม เพื่อใช

ประกอบการประชุมในวันนี้ โดยมีขอเร่ืองและสาระสําคัญท่ีผมจะแจงใหที่ประชุมไดรบัทราบเปนลําดับดังนี้  

     ประกาศสภาเทศบาลนครลําปาง 

เร่ือง  เรียกประชุมสภาเทศบาลนครลาํปาง สมัยประชุมสามัญ  

สมยัที่ 4 ประจําป 2563 
 

 

ตามมติที่ประชุมและ/หรือประกาศสภาเทศบาลนครลําปาง เรื่อง กําหนดสมัยประชุมสามัญ 

ประจําป 2563 และสมัยประชุมสามัญ สมัยแรก ประจําป 2564 ลงวันที่ 28 กุมภาพันธ พ.ศ. 2563       

ไดกําหนดสมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 4 ประจําป 2563 มีกําหนด 30 วัน เริ่มตนต้ังแตวันที่ 1 – 30 ธันวาคม 

พ.ศ. 2563 ดังความแจงแลวนัน้ 

อาศัยอํานาจตามความในมาตรา 25 แหงพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 แกไขเพิ่มเติม

ถงึ (ฉบับที่ 14 ) พ.ศ. 2562 ประธานสภาเทศบาลนครลําปางจึงประกาศเปดสมัยประชุมและเรียกประชุม

สภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุมสามัญ สมัยท่ี 4 ประจําป 2563 มีกําหนด 30 วัน เร่ิมตนตั้งแตวันที่ 1 – 30 

ธันวาคม พ.ศ. 2563 

ประกาศ  ณ  วันที่  3  พฤศจกิายน  พ.ศ. 2563 

กติต ิ จิวะสันตกิาร 

(นายกติต ิ จิวะสันติการ) 

ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 
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และหนังสือ 

ที่ ลป 52001/7086            สํานักงานเทศบาลนครลําปาง  

              ถนนฉัตรไชย ลําปาง 52100 

15  ธันวาคม  2563 

เรื่อง    มอบหมายใหรองนายกเทศมนตรนีครลําปางเปนผูอภปิรายชี้แจง หรือแถลงญัตตแิละตอบกระทู 

ตอสภาเทศบาลนครลําปาง 

เรยีน    ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

อางถงึ  หนังสือสภาเทศบาลนครลําปาง ที่ ลป 52001(สภา)/95  ลงวันที ่9 ธันวาคม 2563 

ตามหนังสืออางถึง สภาเทศบาลนครลําปางไดนัดประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง       

สมัยประชุมสามัญ สมัยท่ี 4 ครั้ งที่  1 ประจําป 2563 ในวันศุกรที่  18 ธันวาคม 2563 เวลา 10.00 น.   

ณ หองประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง ความละเอยีดแจงแลว น้ัน 

เพื่อใหการประชุมดังกลาว เปนไปดวยความเรยีบรอย อาศัยอํานาจตามความในมาตรา 48 

เอกาทศ และมาตรา 48 วสีต ิวรรคสาม แหงพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 และที่แกไขเพิ่มเติม และ

อํานาจตามความในขอ 56 วรรคสอง แหงระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับการประชุมสภา

ทองถ่ิน พ.ศ. 2547 และแกไขเพิ่มเตมิ ฉบับที่ 2 พ.ศ. 2554 ขาพเจา นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรี

นครลําปาง ขอมอบหมายใหรองนายกเทศมนตรีนครลําปาง ที่รับผิดชอบสํานักและกอง เปนผูอภิปราย

ชี้แจงหรอืแถลงญตัติและตอบกระทูตอสภาเทศบาลนครลําปาง ดังรายชื่อตอไปน้ี 

1. นายสมเกียรติ  อัญชนา  รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

2. นายสุรทัศน    พงษนกิร  รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

3. นายสุวรรณ    นครังกุล  รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

4. นางนพวรรณ  ธนะสุวัตถิ์  รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

จงึเรยีนมาเพื่อโปรดทราบ 

ขอแสดงความนับถือ 

กิตติภูมิ  นามวงค 

             (นายกติตภิูม ิ นามวงค)  

         นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

นี่คือ รายละเอยีดที่ผมแจงใหที่ประชุมไดรับทราบเพื่อใชประกอบในการประชุมในวันนี้ และผมก็มีขอเรื่อง

และสาระสําคัญเพียงเทานี้ จากน้ีไปขอเรยีนเชิญทานประธานฯ ไดดําเนนิการประชุมตามระเบียบวาระเปน

ลําดับตอไปครับ 



7 

 

ระเบียบวาระที่  2 รับรองรายงานการประชุม 

 2.1 รายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยวิสามัญ สมัยที่ 1 ประจําป 2563   

(วันพุธที่ 30 กันยายน พ.ศ. 2563) 

นายสันต ิ เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ ในระเบียบวาระที่ 2 รับรองรายงานการประชุม     

ขอ 2.1 รายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยวิสามัญ สมัยที่ 1 ประจําป พ.ศ. 2563 (วันพุธที่ 

30 กันยายน พ.ศ. 2563) มีสมาชิกฯ ทานใดจะขอแกไขหรือไมครับ ไมมีนะครับ ถาไมมี ผมจะขอมติ        

ที่ประชุมรับรองรายงานการประชุม สมาชิกสภาฯ ทานใดรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลนคร

ลําปาง สมัยวสิามัญ สมัยท่ี 1 ประจําป 2563 (วันพุธที่ 30 กันยายน พ.ศ. 2563) โปรดยกมือข้ึนครับ 

นายจาตุรงค  พรหมศร เลขานุการสภา เทศบาลนครลําปาง ที่ประชุมสภาฯ มีมติเปน       

เอกฉันทรับรองรายงานการประชุมฉบับดังกลาวฯ ครับทานประธานฯ 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเปนเอกฉันทรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง 

สมัยวิสามัญ สมัยที่ 1 ประจําป 2563 (วันพุธที่ 30 กันยายน พ.ศ. 2563) 

ระเบียบวาระที่ 3 กระทูถาม 

- ไมมี – 

ระเบียบวาระที่ 4 เร่ืองที่คณะกรรมการที่สภาทองถิ่นตั้งข้ึนพิจารณาเสร็จแลว 

- ไมมี – 

ระเบียบวาระที่  5 เร่ืองที่เสนอใหม 

5.1 เรื่อง เสนอผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถิ่น เทศบาลนครลําปาง 

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 (ตุลาคม 2562 – กันยายน 2563) และผลการติดตามและ

ประเมนิผลยุทธศาสตรและโครงการเพื่อความสอดคลองกับแผนพัฒนาทองถ่ินขององคกรปกครอง

สวนทองถ่ิน 

นายสันติ  เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ ในระเบียบวาระที่ 5 เรื่องที่เสนอใหม ขอ 5.1 เรื่อง 

เสนอผลการตดิตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถิ่น เทศบาลนครลําปาง ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 
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(ตุลาคม 2562 – กันยายน 2563) และผลการติดตามและประเมินผลยุทธศาสตรและโครงการเพื่อความ

สอดคลองกับแผนพัฒนาทองถิ่นขององคกรปกครองสวนทองถิ่น ขอเชญิผูเสนอครับ 

นายสมเกยีรติ  อัญชนา รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายสมเกียรติ  อัญชนา รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง   

ผูไดรับมอบหมายจากนายกเทศมนตรนีครลําปาง ใหเปนผูเสนอ 

เรื่อง เสนอผลการตดิตามและประเมนิผลแผนพัฒนาทองถิ่น เทศบาลนครลําปาง ประจําปงบประมาณ  

 พ.ศ. 2563 (ตุลาคม 2562 - กันยายน 2563) และผลการตดิตามและประเมนิผลยุทธศาสตรและ 

 โครงการเพื่อความสอดคลองกับแผนพัฒนาทองถิ่นขององคกรปกครองสวนทองถิ่น 

เรยีน   ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

สิ่งที่สงมาดวย   1. ประกาศผลการติดตามและประเมนิผลแผนพัฒนาทองถิ่นฯ    จํานวน 1 ฉบับ 

  2. รายงานสรุปผลการติดตามและประเมนิผลแผนพัฒนาทองถ่ิน เทศบาลนครลําปาง  

      ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563                                   จํานวน 1 เลม 

           ดวยคณะกรรมการติดตามและประเมินผลพัฒนาเทศบาลนครลําปาง ไดดําเนินการติดตาม             

และประเมินผลแผนพัฒนาทองถ่ิน เทศบาลนครลําปาง ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 (ตุลาคม 2562 - 

กันยายน 2563) และติดตามและประเมินผลยุทธศาสตรและโครงการเพื่อความสอดคลองกับแผนพัฒนา

ทองถ่ินขององคกรปกครองสวนทองถ่ินเปนท่ีเรยีบรอยแลว  

 เพื่อปฏิบัติใหเปนไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยการจัดทําแผนพัฒนาขององคกร

ปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2548 แกไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2561 หมวด 6 ขอ 30 (5) กําหนดให

ผูบริหารทองถ่ินเสนอผลการติดตามและประเมินผลตอสภาทองถิ่น และคณะกรรมการพัฒนาทองถิ่น 

พรอมทัง้ประกาศผลการติดตามและประเมนิผลแผนพัฒนาทองถิ่นใหประชาชนในทองถ่ินทราบในที่เปดเผย

ภายในสิบหาวันนับแตวันที่ผูบริหารทองถิ่นเสนอผลการติดตามและประเมินผลดังกลาว และตองปด

ประกาศไวเปนระยะเวลาไมนอยกวาสามสิบวัน โดยอยางนอยปละหนึ่งครั้งภายในเดอืนธันวาคมของทุกป 

ดังนัน้ จึงเสนอผลการตดิตามและประเมนิผลดังกลาวมาพรอมนี้ 

 จงึเรยีนมาเพื่อโปรดทราบและแจงใหสภาเทศบาลนครลําปางทราบตอไป 

            ขอแสดงความนับถือ 

กิตติภูมิ  นามวงค 

(นายกติติภูมิ  นามวงค) 

            นายกเทศมนตรนีครลําปาง 
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นายสันต ิ เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ จากรายงานท่ีฝายบริหารไดนําเสนอ มีสมาชิกสภาฯ

ทานใดมีขอสงสัยสอบถามเพ่ิมเติมไหมครับ ไมมีนะครับ เม่ือไมมี ผมถือวาที่ประชุมรับทราบนะครับ 

ที่ประชุม รับทราบ 

5.2 เรื่อง รายงานผลการใชจายเงนิอุดหนุนที่ไดรับอุดหนุนจากหนวยงานอื่น และเงินจาย

จากเงนิสะสม ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 

นายสันติ  เขยีวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ ตอไปในระเบียบวาระท่ี 5 ขอ 5.2 รายงานผลการ

ใชจายเงินอุดหนุนที่ไดรับอุดหนุนจากหนวยงานอ่ืนและเงินจายจากเงินสะสมประจําปงบประมาณ พ.ศ. 

2563 ขอเชญิผูเสนอครบั 

นายสมเกยีรติ  อัญชนา รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายสมเกียรติ  อัญชนา รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง   

ผูไดรับมอบหมายจากนายกเทศมนตรนีครลําปาง ใหเปนผูเสนอ 

เรื่อง รายงานผลการใชจายเงนิอุดหนุนที่ไดรับอุดหนุนจากหนวยงานอื่น และเงนิจายจากเงนิสะสม  

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 

เรยีน ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง   

สิ่งที่สงมาดวย 1. รายงานผลการใชจายเงนิอุดหนุนที่ไดรับอุดหนุนจากหนวยงานอ่ืน  จํานวน  1  ชุด 

2. รายงานผลการใชจายจากเงนิสะสม (กรณไีมตองทําสัญญา)   จํานวน  1  ชุด 

        3. รายงานผลการใชจายจากเงนิสะสม (กรณทีําสัญญา)   จํานวน  1  ชุด 

ตามระเบยีบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ.

2563 ขอ 35 ระบุวา “การใชจายเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ เงินกู เงินสะสม หรือเงินอุดหนุนจากกระทรวง 

ทบวง กรม หรอืหนวยงานอ่ืนใด ที่มีลักษณะใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นดําเนินการตามที่ระบุไวเปนการ

เฉพาะโดยไมมีเงื่อนไข ใหองคกรปกครองสวนทองถ่ินพิจารณาดําเนนิการตามที่ระบุไว โดยไมตองตราเปน

งบประมาณรายจายตามระเบยีบน้ี” ประกอบกับหนังสอืกรมการปกครอง ดวนมาก ที่ มท 0313.4/ว 2231 

ลงวันที่ 29 กันยายน 2541 ไดกําหนดแนวทางปฏิบัติในการใชจายเงนิอุดหนุนเฉพาะกิจ เงนิกู เงินจายขาด

จากเงินสะสม และเงินอุดหนุนจากกระทรวง ทบวง กรม ขององคกรปกครองสวนทองถิ่น วาหลังจากได

ดําเนินการใชจายเงินดังกลาว ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยการพัสดุ หรือระเบียบที่เกี่ยวของ

แลว ใหรายงานสภาทองถิ่นทราบในการประชุมคราวตอไป นัน้ 
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 เทศบาลนครลําปาง จึงขอรายงานผลการใชจายเงินอุดหนุนที่ไดรับอุดหนุนจากหนวยงานอื่น         

และเงนิจายจากเงนิสะสม ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 เพื่อใหสภาเทศบาลนครลําปางทราบ ในคราว

ประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 4 ประจําป 2563 ปรากฏตามเอกสารท่ีแนบมา

พรอมนี้ 

จงึเรยีนมาเพื่อโปรดทราบ 

            ขอแสดงความนับถือ 

กิตติภูมิ  นามวงค 

(นายกติติภูมิ  นามวงค) 

            นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

นายสันติ  เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ มีสมาชิกทานใดจะสอบถามเพิ่มเติมหรือไมครับ    

ไมมีนะครับ เมื่อไมม ีผมถือวาที่ประชุมรับทราบนะครบั 

ที่ประชุม รับทราบ 

5.3 เรื่อง รายงานผลการปฏิบัติงานตามนโยบายของนายกเทศมนตรีนครลําปาง 

ประจําป พ.ศ. 2563 

นายสันติ  เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ ตอไประเบียบวาระที่ 5 ขอ 5.3 เรื่อง รายงานผล

การปฏิบัตงิานตามนโยบายของนายกเทศมนตรนีครลําปาง ประจําป พ.ศ. 2563 ขอเชิญผูเสนอครับ 

นายสมเกยีรติ  อัญชนา รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายสมเกียรติ  อัญชนา รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง    

ผูไดรับมอบหมายจากนายกเทศมนตรนีครลําปาง ใหเปนผูเสนอ 

เรื่อง รายงานผลการปฏบิัติงานตามนโยบายของนายกเทศมนตรนีครลําปาง ประจําป พ.ศ. 2563 

เรยีน ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

สิ่งที่สงมาดวย  รายงานผลการปฏบิัตงิานตามนโยบายของนายกเทศมนตรีฯ            จํานวน   1   เลม 

 ตามที่นายกเทศมนตรีนครลําปาง ไดแถลงนโยบายตอสภาเทศบาล เมื่อวันที่ 28 มีนาคม 

2556 และไดมอบนโยบายใหทุกสวนการงานของเทศบาลนํานโยบายไปสูการปฏิบัติ ประกอบดวยนโยบาย 

8 ดาน ไปแลว นัน้ 



11 

 

 เพื่อปฏบิัติใหเปนไปตามพระราชบัญญัตเิทศบาล พ.ศ. 2496 (แกไขเพิ่มเตมิจนถึงฉบับปจจุบัน)  

มาตรา 48 ทศ วรรคหา “ใหนายกเทศมนตรจีัดทํารายงานแสดงผลการปฏิบัติงานตามนโยบายที่ไดแถลงไว

ตอสภาเทศบาลเปนประจําปทุกป”   

 ดังนั้น จึงขอรายงานผลการปฏิบัติงานตามนโยบายของนายกเทศมนตรีนครลําปาง ประจําป    

พ.ศ. 2563 เพ่ือใหทานไดโปรดแจงใหสภาเทศบาลนครลําปางทราบตอไป รายละเอยีดตามสิ่งที่สงมาดวย

พรอมนี้  

 จงึเรยีนมาเพื่อโปรดทราบ 

            ขอแสดงความนับถือ 

กิตติภูมิ  นามวงค 

(นายกติติภูมิ  นามวงค) 

            นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

นายสันติ  เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะสอบถามเพิ่มเติมหรือ   

ไมครับ เชิญ รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจส ี 

รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจสี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ         

ที่เคารพ กระผม รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจสี สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง จากระเบียบวาระที่ 5 ขอ 5.3 

เรื่อง รายงานผลการปฏบิัติงานตามนโยบายของนายกเทศมนตรีนครลําปาง ประจําป พ.ศ. 2563     

ซึ่งก็ไดรับเอกสารรายงานผลการปฏิบัตงิานตามนโยบายของนายกเทศมนตรีนครลําปาง ประจําป พ.ศ. 2563 

ในเลมสีมวงนี้นะครับ ผมก็อยากจะสอบถามทานประธานฯ ไปถึงฝายบริหารวา ผมยังมีขอสงสัยอยู        

ในบางเรื่องในบางประการ การรายงานผลในหนาที่สองครับทานประธานฯ ในวรรคที่สามเขียนไววา        

การแสดงเจตจํานงทางการเมืองของผูบริหารในการตอตานการทุจริตอยางเปนรูปธรรม โดยจัดทํา

แผนปฏิบัติการปองกันการทุจรติ (พ.ศ. 2562 - 2564) และติดตามผลการดําเนินงานผานระบบ e-PlanNACC 

ของสํานักงานปองกันและปราบปรามการทจุรติแหงชาติ ระดับการนําแผนการปฏบิัติการปองกันการทุจริตฯ 

ไปปฏิบัติของเทศบาลนครลําปางอยูในระดับ และเขียนวา มาก ระดับคําวามาก มันนอยมาก หรือมากที่สุด 

หรอืเขาระบุใหเขียนตามระบบ e-PlanNACC ใหเขียนวามากนอยหรือวาอยางไร ใหฝายบรหิารไดช้ีแจงดวย

แลววรรคสุดทายคําวา คํารับรองการปฏิบัติราชการของเทศบาลนครลําปาง ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 

ประกอบดวย 4 มิติ มีทั้งส้ิน 23 ตัวชี้วัด ไดแก มิติที่ 1 มิติที่ 2 มติิที่ 3 มิติที่ 4 (มิติที่ 1 คะแนนเต็ม 5 ไดถึง 

4.16 มิติที่ 2 มี 2 ตัวชี้วัด คะแนนเต็ม 5 ไดถึง 4.98 มิติที่ 3 ดานประสิทธิภาพมี 9 ตัวช้ีวัด คะแนนเต็ม 5 
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ได 3.3 พอดูมิตทิี่ 4 ดานการพัฒนาองคกร 2 ตัวชี้วัด คะแนนเต็ม 5 ได 1.72 อยากจะสอบถามวา เขามีการ

คดิอยางไร ทําไมคะแนนเต็ม 5 ถงึไดแค 1.72 ครับทานประธานฯ ใหฝายบรหิารไดชี้แจงดวย ขอบคุณครับ 

นายสันติ  เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะสอบถามเพิ่มเติมหรือ     

ไมครบั เชญิ นางสาวอมลยา  เจนตวนชิย 

นางสาวอมลยา  เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ         

ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวอมลยา  เจนตวนิชย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง ในระเบียบวาระท่ี 5.3 การรายงาน

ผลการปฏิบัติงานของนายกเทศมนตรี เลมบาง ๆ นี้นะคะ ก็จะยอนไปถึงเลมการแถลงนโยบายของ

นายกเทศมนตร ีดร.กติติภูมิ นามวงค เม่ือเกือบแปดปที่แลว หลาย ๆ โครงการที่นายกฯ ไดแถลงไวในสภา

แหงนี ้ต ามระเบียบของเทศบาล นายกฯ จะตองแถลงน โยบ ายตอที่ประชุมสภา วาภ ายใน ส่ีปนี้

นายกเทศมนตรีจะทําอะไรใหบานเมืองบาง ก็คอื เลมน้ีแตปรากฏวามานั่งไลอานดูแลว สวนใหญแทบไมได

ทําเลย ทั้ง ๆ ที่เวลาลวงเลยมาเกือบแปดปปกติส่ีปนะคะ แตทานไดเวลาพิเศษมาอีก แทบจะส่ีปเต็มเกือบ

แปดปเต็ม แตทําไมนโยบายเหลานี้ไมไดทํา อยากจะบอกวาทานโกหกใชไหมคะ โกหกประชาชน โกหกสภา 

โกหกพี่นองในเทศบาลนครลําปางวา ทานจะทําเรื่องพวกนี้ใหแตทานไมไดทํา ยกตัวอยางเชน ดานพัฒนา

เมือง บอกวาจะทําสายไฟฟาลงดินในถนนเสนหลักทุก ๆ เสน ปรากฏวาทานก็ทําไดแคเสนเดียว เสียดาย

วันนี้ทานไมไดมาฟง จะไดยอนหลังไปวา ทานโกหกอะไรไวบาง สายไฟลงดินก็ทําไดแคเสนเดียวกวาจะเสร็จ 

ใชเวลาตั้งหลายป ชาวบานเดือดรอนแสนสาหัส ทุกวันนี้ถนนบุญวาทย ขับไปดูก็ยังปดรางใหเชา เซง ขาย 

กันจํานวนมาก ถนนพหลโยธินบอกวาจะทํา จะทําใหไดก็ยังมีประเด็นในเรื่องของการจัดทําแบบสอบถาม   

ที่สอไปในทางไมปรกต ิมีการถายเอกสารเท็จขึน้มา 

นายสันต ิ เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ ขอโทษครับ มีผูประทวง เชญิ นายณัฐกติติ์ บรรจงจติต   

นายณัฐกิตติ์  บรรจงจิตต สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ         

ที่เคารพ กระผม นายณัฐกิตต์ิ  บรรจงจติต สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ทานประธานฯ ครับ รายงาน  

ที่ทางฝายบริหารทานนายกฯ ไดเสนอผลงานประจําป 2563 มาใหท่ีประชุมไดรับทราบ ตอนนี้ไมใชเปนการ

เปดอภปิรายไมไววางใจทั่วไป ขอใหทานประธานฯ ไดวนิจิฉัยวาอยูในเหตุผลนี้หรอืไม ขอบคุณครับ 

นายสันต ิ เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ ผมฟงแลวเขากําลังเทาความ เชิญตอครับ 

นางสาวอมลยา  เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง อยูในประเด็นนี้เลยคะ 

นโยบายของนายกฯ แถลงไวแปดปที่แลว ไมรูวาทานสมาชกิสภาฯ จําไดหรอืเปลา  
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นายสันต ิ เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ ประทวงขอไหนครบั เชิญ รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจส ี 

รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจสี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ         

ที่เคารพ กระผม รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจสี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ผมขอประทวงทานประธานฯ 

วา ถามีผูลุกข้ึนประทวง ทานประธานฯ จะตองถามดวยวาประทวงในขอบังคับของสภาขอไหน ไมใชวาพูด 

ไมมีอะไรไมไดนะครับ ขอใหทานประธานฯ วินจิฉัยดวยครบั 

นายสันต ิ เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ เชิญ นางสาวอมลยา  เจนตวนิชย   

นางสาวอมลยา  เจนตวนิชย  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ         

ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวอมลยา  เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ถาทานสมาชิกสภาฯ เปดใจ   

รับฟง เกอืบแปดปที่แลว ทานก็ไดรับฟง เชนเดยีวกันกับที่ไดรับฟงในสภาแหงนี้วา นายกฯ จะทําอะไรบาง 

แตจนถึงปจจุบันนี้ก็ยังไมไดทํา 

นายสันต ิ เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ ประทวงขอไหนครับ เชิญ นายณัฐกติติ ์บรรจงจติต  

นายณัฐกิตติ์  บรรจงจิตต สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ          

ที่เคารพ กระผม นายณัฐกิตต์ิ  บรรจงจิตต สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง คอื การประชุมครัง้น้ีนะครับ

ทานประธานฯ ฝายบริหารเขาเสนอผลการปฏิบัติงานตามนโยบายป 2563 มา ไมไดเกี่ยวกับแปดปเกาป     

ที่ผานมา เอาใหถูกตองนะครับ อันนี้ไมใชการเปดอภปิรายไมไววางใจทานนายกฯ นะครับ 

นายสันต ิ เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ ผมวินจิฉัยนะครบั เขากําลังเทาความเดมิอยู กอนที่

จะอภปิรายเรื่องของประเมนิผล ขอใหพูดใหกระชับดวย เชญิอภปิรายตอครับ 

นางสาวอมลยา  เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ         

ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวอมลยา  เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ก็อยูในระเบียบวาระเรื่อง

รายงานผลการปฏบิัตงิานตามนโยบาย กําลังพูดวา นายกฯ ไมไดทําตามนโยบายทานสมาชิก อยูในประเด็น 

ไมไดนอกเรื่องเลย เพราะฉะนั้นถาประทวงอีกครั้งหนึ่งคงไมมีสิทธ์ิแลวนะคะ เพราะอยูในประเด็นอยู 

เสียเวลา เสียจังหวะ ขัดจังหวะมากคะ เกือบแปดปเวลาเยอะมาก กับงบประมาณสี่ถึงหาพันลานบาท      

ที่สัญญาไวในเลมนี้ก็ไมไดทําพูดวกกลับมาที่เกา เพราะวาโดนขัดจังหวะไป ถนนพหลโยธินสรุปก็ไมไดทํา

เพราะวางบประมาณไมเพียงพอ แสดงวาทานไมมีการวางแผนงานลวงหนา งานที่ต้ังใจจะทําก็ไมไดทํา   

แลวก็ยงัมีสิ่งท่ีผดิปกติที่สอไปในทางไมถูกตอง ในเรื่องของการทําเอกสาร ซึ่งปจจุบันนี้ก็อยูในระหวางการ
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ตรวจสอบรองเรยีนอยูนะคะ เรื่องก็ไดสงใหทานผูวาฯ ไปแลว แมน้ําวังถาเราขับผานถนนรมิแมน้ําปจจุบันนี้

เนามาก คอนขางดําเนากวาปกติคะ เนากวาที่เคยเห็น ทานมีนโยบายในการขุดลอกทําความสะอาด       

ขออภัยคะ ปรับปรุงคนืสภาพแมน้ําวังและกอสรางระบบระบายนํ้าเสียใหครบถวนสมบูรณ อันน้ีทานไมไดทํา

ปลอยใหแมน้ําวังเนาเสียมาจนถึงปจจุบันนี้ การที่ไดไปรับรางวัลรวบรวมน้ําเสียที่ปลายทอน้ัน ก็เปนเพียง

โครงการหน่ึงทีป่ระสบความสําเร็จ แลวก็เปนผลงานตอเนื่องมาอยูแลวนะคะ ทําไมทานไมทําในสิ่งที่ควรทํา 

ก็คอื นําเรื่องนี้มาตอยอดบําบัดน้ําเสียที่ปลายทอทุก ๆ ทอที่มีอยู ก็ชวยบรรเทาในเรื่องของน้ําเสียที่ปลอย

ลงสูแมน้ําหวังได ทานก็ไมไดทํา ทานก็ไปเล็งจะทําแตโครงการใหญ ๆ รอยถึงสองรอยลานบาท จะรอ

รวบรวมน้ําเสียไปที่บอบําบัดของเทศบาล ซึ่งใชเงินจํานวนมากมหาศาล แลวความพรอมของเราก็ยังไม

พรอมในเรื่องของการเงนิ แลวก็สถานการณโรคระบาดตอนน้ี ซึ่งเรานาจะทําในสิ่งที่แกปญหาเฉพาะหนา

ไดกอน แลวก็ใชเงินไมมากก็คือ บําบัดนํ้าเสียที่ปลายทอ ซึ่งเราไดรับรางวัลมานะคะ อันนี้ก็ชี้ใหเห็นถึง

ความสามารถคุณสมบัติของนายกฯ วามีความสามารถในการแกปญหาใหพี่นองประชาชนมากนอยแคไหน 

อันนี้เฉพาะแคเรื่องไมกี่เรื่องนะคะ ยังมีหลาย ๆ เรื่องที่ทานใหนโยบายไววาจะทํา เชน การกอสราง

สวนสาธารณะใหครบทุกตําบลก็ไมมี จนปานนี้ก็ยังไมเห็นมีสวนสาธารณะใหม ๆ เกิดข้ึนในเขตเทศบาล

นครลําปางเลย กอสรางสถานีขนสงระหวางจังหวัดแหงใหมก็ยังไมเห็นมี ซึ่งนโยบายนี้เปนนโยบายเดิมของ

ทานอดีตนายกฯ พอทานจะทําตอเกือบแปดปทานก็ยังไมมีความสามารถที่จะกอสรางสถานขีนสงระหวาง

จังหวัดแหงใหมใหประชาชนไดใช การกอสรางปรับปรุงตลาดสดเทศบาล 7 ตรงขามบิ๊กซใีหเปนศูนยแสดง

สนิคาขนาดใหญและจัดการแขงขันกีฬา จนปจจุบันนี้ก็เปนอาคารรางอยูตรงนั้น หน่ึงอาคารกับอีกอาคาร

หนึ่งที่ยังสรางไมเสร็จ อีกอาคารหนึ่งก็เปนการใชเงนิอุดหนุนงบก็ตกไป ก็สรางไมเสร็จ อาคารที่เสร็จแลว   

ก็ไมเห็นเขาไปใชงาน แลวการสนับสนุนการแขงกฬีาของเยาวชนในเขตเทศบาลนครลําปางทุกประเภทไมได

รับการสนับสนุนเลยคะ เด็ก ๆ เยาวชนหรอืประชาชนทั่วไปของเราไมไดรับการสนับสนุน ในดานการกีฬา  

ใหมีกิจกรรมการแขงกีฬาจะสังเกตไดวา โรงยิมที่เทศบาล 4 เงียบเหงามาก ไมมีกิจกรรมการจัดอะไรเลย 

หองนํ้าก็ชํารุดทรดุโทรม โรงยมิก็ชํารุดทรุดโทรม บริเวณรอบ ๆ ก็สกปรก เดินเขาไปเห็นหนูว่ิงในโพรงหญา

เกรียวกราว แคหนาบานเราตรงนี้เองนะคะ สกปรกมาก คือจริง ๆ อยากใหทานนายกฯ มาฟงแลวก็มา

แถลงดวยตัวเองวา ส่ิงที่ทานปฏบิัติมาแปดป ทานทําอะไรใหเราบาง แตที่เรามองเห็นดวยตาสัมผัสได ไมใช

อยางที่ทานเคยพูดไวเลยนะคะ สงเสรมิทุนการศึกษาโรงเรียนเทศบาลคนละ 1,000 บาทตอป อันนี้ก็ไมไดทํา 

หลาย ๆ อยางเด็กของเราขาดโอกาสที่ควรจะไดรับจากคําม่ันสัญญาที่ใหไว แลวทําไมได รถรับสงนักเรียน

เทศบาลทุกโรงเรียนเทศบาล ก็ยังไมมีการดําเนินการจัดการเรื่องรถรับสงเด็ก ยามรักษาความปลอดภัย

ประจําชุมชน อันนี้ก็ไมมีเทาที่ทราบ หลาย ๆ โครงการที่นายกฯ โกหกประชาชน โกหกสภาแหงน้ี โกหกเปน

ลายลักษณอักษรดวย วาจะทําแตไมไดทํา ซึ่งนายกฯ ไดเวลาถึงแปดป เปนโอกาสที่ดีของตัวเองมาก ๆ ที่จะ

พิสูจนความสามารถผลงานความรูของตัวเองที่มี แตทานก็ทําไมได ยังมีอีกหลาย ๆ นโยบายที่นายกฯ      
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หาเสียงไวแลวก็ไมไดทํา ขออีกนิดหนึ่งเรื่องสถานีบริการรถมา อันน้ีทานก็ไมไดทํา ทานบอกวาจะสงเสริม

การทองเที่ยว สงเสรมิการจําหนายสินคาทองถิ่น ทานก็ไมไดทํา จัดสรางซุมประตูชัยหอคําหลวง อันนี้ทาน

ก็ไมไดทํา รูสึกผดิหวังแลวก็เสียใจกับสิ่งทีเ่กิดขึ้น เพราะวาเรยีนหนังสอืที่น่ี ทํามาหากินอยูที่นี่ เราก็อยากให

บานเมืองของเราพัฒนา แตวาเรากลับไดผูบริหารที่ไมมีความรับผดิชอบตอคําพูดที่ตัวเองไดแถลงไว ก็ไม

แนใจวาครั้งน้ีจะเปนการประชุมสภาครั้งสุดทายหรือไม หรืออาจจะมีอีกเดือนหนา ในวาระตอไปก็ไมแน     

ก็อยากจะฝากเวลาที่ยังคงเหลืออยูใหทางฝายบริหาร งบประมาณที่ยังคางคาอยูชวยดําเนินการเรงรัด

ปรับปรุงแกไข อะไรที่รบีทําไดกรุณาเรงรัดงบประมาณ แลวก็ทําใหเสร็จเรยีบรอยโดยเฉพาะเรื่องแมน้ําวัง

ตอนนี้นะคะ ถาเปนไปไดขอใหรีบดําเนินการกอน เพราะวาชวงนี้เปนหนาทองเที่ยว นักทองเที่ยวมาเที่ยว

ลําปาง แลวก็จะไปถายรูปริมสะพานรัษฎา ริมแมน้ํา เปนที่อับอายของคนลําปางมาก วาแมน้ํากลางเมือง

ทําไมเนาไดขนาดนี้ ขอใหทางฝายบรหิารชวยรบีดําเนนิการใหดวยขอบคุณคะ 

นายสันติ  เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ มีสมาชิกสภาฯ ทานอ่ืนอีกไหมครับ เชิญ         

นายสมบูรณ  คุรุภากรณ 

นายสมบูรณ  คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ทานผูเปนประธานครับ กระผม 

นายสมบูรณ  คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ในเรื่องเกี่ยวกับนโยบายการปฏบิัตงิานประจําป 

2563 ในสวนของการพัฒนาเมือง รูสกึจะเขียนนอยไปหนอยนะครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งการแกปญหาน้ํา

ทวมซ้ําซาก สิ่งน้ีถือวาลมเหลวนะครับ เพราะวาเวลามีฝนตกในฤดูฝน หากฝนตกหนักตอเนื่องสัก 3 - 4 

ชั่วโมงเราก็จะเห็นน้ําทวมที่เห็นชัดเจน ก็คอื บริเวณหาแยกประตูชัยนะครับ ซึ่งก็ไดมีการวางทอขนาดใหญ

ไวกอนหนานั้นแลว ซึ่งทุกปทุกครั้งที่ฝนตกมาก็จะเกิดสภาพน้ําทวมขังอยูเปนเวลานานทําใหเกิดความ

เดือดรอน ซึ่งการปฏิบัติตามนโยบายในเรื่องนี้ถือวาลมเหลวนะครับ ใชงบประมาณไปต้ังมากมายหลาย   

สบิลานแตก็ยังอยูเหมอืนเดมิ ปญหาความเดือดรอนในเรื่องของน้ําทวมขังก็ยังอยูที่เดิม การขุดลอกที่แสดง

มาในรายงานเลมนี้ก็เห็นทําอยูแตน่ีเปนการแกปญหาที่ปลายเหตุนะครับ ในสวนของตนเหตุหรอืตนทางการ

ระบายน้ํานั้น ทานไมมีความรูไมมีประสิทธิภาพที่จะแกไขหรือกําจัดใหมันรองรับปญหาที่จะเกิดขึ้น 

นอกจากนี้แลว ในเรื่องของการพัฒนาเมืองในดานอื่น ๆ เมื่อสักครูสมาชิกสภาฯ ก็ไดพูดไปแลวนะครับวา 

หลาย ๆ โครงการก็ทําทิ้งทําขวางทําไมแลวเสร็จ สมาชิกสภาฯ ก็คงไปเห็นมาแลวนะครับ และนอกจากน้ี 

ในระเบียบวาระกอนหนานี้ที่ทานรองนายกฯ ไดรายงานมาในเรื่องของเงินอุดหนุน สิ่งน้ีก็เปนตัวอยางหนึ่ง

นะครับ ขอพูดขามวาระไปนดิหนึ่งนะครับ อยางเชนโครงการกอสรางอาคารเรยีน 4 ชั้น 12 หองเรียนท่ี

โรงเรยีนเทศบาล 5 นีก่็ไมมกีารกอสราง และนอกจากนี้ ทีเ่ทศบาล 7 ก็เชนเดียวกัน คอืเงนิงบประมาณในป 

2563 ก็ไมไดใช เพราะฉะนั้นในดานการบริหารงานท่ีเก่ียวของกับสาธารณูปโภคหรอืงานกอสรางอาคาร
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สถานที่ตาง ๆ ก็ถือวาทางฝายบริหารมีความสามารถไมเพียงพอที่จะทําตามนโยบายและสามารถที่จะ

ควบคุมการปฏิบัติหนาที่ราชการใหแลวเสร็จสมบูรณตามแผนตามโครงการที่ไดกําหนดไว นี่คือ ส่ิงท่ีผม

อยากจะตัง้ขอสังเกตจากรายงานท่ีแจงมาในที่ประชุมนีน้ะครบั ขอบคุณครับ 

นายสันต ิ เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ มีทานใดอีกไหมครับ ขอเชญิฝายบรหิารครับ 

นายสมเกยีรติ  อัญชนา รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 

และทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทานนะครับ ขอกราบขอบพระคุณนะครับที่ทานสมาชิกสภาฯ ได

กรุณาซักถามถึงหลาย ๆ รายการในนโยบายซึ่งนายกเทศมนตรีไดแถลงในวันนี้ กระผมใครขออนุญาต     

ในประเด็นแรกนะครับ ก็คือ คําถามของทานศักดิ์ชัยนะครับ ขออนุญาตเอยนามคือ ทานศักดิ์ชัย  หงษใจสี 

ซึ่งเปนเรื่องเกี่ยวกับการวัดและประเมินผลประสิทธิภาพประสิทธิผลในการปฏิบัติงานของเทศบาลนคร

ลําปาง กระผมขออนุญาตใหทานรองปลัดเทศบาล ทานพีระยศ  วิรัตนเกษ ซึ่งเปนผูที่ดูแลงานกองวิชาการ

และแผนงานไดชวยตอบประเด็นคําถามในขอนี้นะครับ เนื่องจากวาเปนปญหาทางดานเทคนิค ซึ่งเปนหนาท่ี

ของฝายประจําอยู ผมขออนุญาตครับ 

นายสันต ิ เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ เชญิ รองปลัดเทศบาลนครลําปางครบั 

นายพีระยศ  วิรัตนเกษ รองปลัดเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ และ

สมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรตทิุกทาน กระผม นายพรีะยศ  วิรัตนเกษ รองปลัดเทศบาลนครลําปาง ขออนุญาต

ชี้แจงในที่ประชุมใหรับทราบในประเด็นในเรื่องของแผนดําเนินการในเรื่องการปองกันการทุจริตนะครับ    

ซึ่งเทศบาลไดคะแนนในระดับมาก ก็คอื เขาจะวัดประเมนิผลการดําเนนิการตามแผนปองกันการทุจรติใน 5 

ประเด็นดวยกันนะครับ ในประเด็นแรก ก็คือ การที่องคกรไดนํากระบวนการการประชาสัมพันธขอมูล

ขาวสารไดอยางแพรหลายนะครับ ในประเด็นท่ี 2 คือ การนําแผนการดําเนนิการการปองกันการทุจริตไป

ปฏิบัติใชแลวก็มีผลการดําเนินการในระดับใด ในประเด็นที่ 3 คือ มีการวัดผลประมวลผลในการจัดซื้อ    

จัดจางและการดําเนินการตามขัน้ตอนพัสดุเปนไปตามระเบียบขอบังคับหรือมีการรองเรียนหรือไม ประเด็น

ที่ 4 คอื การเขาตรวจสอบของ สตง. หรอื ป.ป.ช. หรือการดําเนินการวัดผลในเรื่องของ IPA วา องคกรของ

เราไดใหความรวมมือกับองคกรเหลานี้ดีมากนอยแคไหนนะครับ ในประเด็นสุดทาย ก็คอื องคกรสามารถ  

ที่จะอบรมใหความรูกับพนักงานเทศบาลหรอืฝายบรหิารในเรื่องของการตอตานการทุจริตในจํานวนที่มาก

นอยแคไหนนะครับ ใน 5 ประเด็นนี้เราไดรับการประเมินจากระบบของ ป.ป.ช. นะครับ วาเปนการประเมิน

ในลักษณะที่มตีัวช้ีวัดกํากับอยู โดยดูจากเอกสารที่เปนเอกสารเชิงประจักษที่สามารถประเมินใหไดรับทราบ

วา เราไดปฏิบัติตามตัวชี้วัดตัวนี้มากนอยแคไหนนะครับ ผลการประเมินใน 5 – 6 ประเด็นนี้ ปรากฏวา     
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เราไดรับคะแนน 80.95 ถอืวาอยูในระดับมากนะครับ คือ เขาจะแบงออกเปน 3 ระดับ ไดแก นอย มาก 

และมากที่สุด คอื เราอยูในระดับมากนะครบั ตัวนี้เปนผลการดําเนินการตามแผนการทุจรตินะครับ สวนใน

ประเด็นที่ 2 กรณคีํารับรองการปฏิบัติราชการ ซึ่งเปนการประเมินผลการรับรองการปฏบิัติการที่มีตัวชี้วัด

ที่จะตองประเมินองคกรประกอบดวย 4 มิติ คือ มิติที่ 1 ดานประสิทธิผล มิติ ท่ี 2 ดานคุณภาพการ

ใหบรกิาร มิตทิี่ 3 ดานประสิทธิภาพ ซึ่งคะแนนคอนขางจะดีนะครบัในคะแนนเต็ม 5 นี้ มีคะแนนท่ีไดรับเกิน

กวา 3 ขึ้นไปซึ่งทางสมาชิกสภาฯ ก็ไมไดตดิใจอะไรนะครบั ในประเด็นที ่4 ดานการพัฒนาองคกรที่มีตัวชี้วัด

อยู 2 ตัวชี้วัด ในการประเมินครัง้น้ีถือวา ต่ํากวาเกณฑมาตรฐาน คือ มาตรฐานตองอยูในระดับ 2.5 ขึ้นไป

จึงจะเปนในระดับที่พอใจได ตัวช้ีวัดที่ขออางอิงก็คือ ตัวช้ีวัดแรก คือ รอยละของจํานวนบุคลากรที่เขารับ

การอบรมนะครับ ตัวชี้วัดที่สอง คือ รอยละความสําเร็จของการพัฒนาระบบบริหารจัดการองคกรนะครับ

ตัวชี้วัดตัวนีจ้ะมอีงคประกอบอยู 4 เกณฑ คอื เกณฑที่ 1 คอื รอยละการนําแผนสูการปฏิบัติ เกณฑที่ 2 คอื 

รอยละดําเนินการตามแผนการปฏิบัติ เกณฑที่ 3 คือ รอยละของการพัฒนาบุคลากร เกณฑที่ 4 คือ     

รอยละของการพัฒนาเครื่องมือเครื่องใชในการบริหารองคกร คะแนนในสวนของรอยละของความสําเร็จ   

ในการใหบุคลากรเขารับการฝกอบรมคอนขางจะนอย เพราะเราต้ังเกณฑไววา ควรจะใหบุคลากรเขารับ

การอบรมไมนอยกวารอยละ 80 ปรากฏวา เราสงบุคลากรเขารับการอบรมไมถึง เพราะฉะน้ันเกณฑตรงนี้

ก็เลยตํ่านะครับ ในสวนของรอยละผลสําเร็จในการพัฒนาระบบบรหิารจัดการองคกร ประเด็นท่ีสําคัญที่สุด

คือ การนําแผนไปสูการปฏิบัติ การทํางานใหเปนไปตามแผน การทํางานใหเปนไปตามระยะเวลาที่แผน

กําหนด ซึ่งในรอบปที่ผานมาอยางที่ทราบนะครับวา งบประมาณที่ไดรับคอนขางจะจํากัด และมีปญหา    

ในเร่ืองของโควิด เพราะฉะนั้นการปฏิบัตติามแผนคอนขางจะไมเปนไปตามแผน เกณฑการประเมินจึงตก

เกณฑนะครับ ขอเรยีนใหท่ีประชุมทราบครับ 

นายสันต ิ เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ มีอะไรเพิ่มเตมิไหมครับ ทางฝายบรหิาร  

นายสมเกยีรติ  อัญชนา รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 

และทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทานนะครับ ผมคิดวา ทางสมาชิกสภาฯ ผูอภิปรายคงไมมีอะไรจะ

ซักถามใชไหมครับ หรอืวาจะถามตอครบั  

นายสันต ิ เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ เชญิ รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจสี 

รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจสี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ    

ที่เคารพ กระผม รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจสี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ก็ไดรับฟงคําตอบจากฝาย

บรหิารนะครับวา ทําไมประเมนิไดระดับมาก ก็เขาใจนะครับ และมติิที่ 4 ม ี2 ตัวชี้วัดที่ลดลงจาก 5 ได 1.72 
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คอื การนําแผนไปสูการปฏิบัติ ตรงน้ีแหละครับที่ทําใหตัวชี้วัดตก เปนเพราะสาเหตุอะไรถึงนําแผนไปสูการ

ปฏิบัติไมได ตัวช้ีวัดตกผมไมแปลกใจเลยครับทานประธานฯ ผมมาดูรายละเอียดในเลมสีเหลืองนี้นะครับ 

เลมรายงานการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถ่ินฯ ปรากฏวา สถานะของโครงการ มีการยกเลิก 

ยกเลิก ยกเลิก จากที่เราทราบดีวา ยกเลิกไปเพื่ออะไร ก็เปนที่เขาใจนะครับวา ผมไมตองพูดในสภาฯ 

ยกเลิกเพราะวาเตรียมเงินไปทําอะไร แลวผลสุดทายเปนยังไงละครับ ก็เกิดปญหาข้ึนมาทันที ก็จะมาตรง

กับตัวชี้วัดทันที นี่คือ วิสัยทัศนหรือแนวทางของการวางแผนของฝายบริหาร ผมขอใชคําวา ลมเหลวโดย

สิ้นเชิง ไปมุงทางใดทางหนึ่งเกินไป ไปยกเลิกโครงการ โครงการเสร็จแลวก็ไปหวังไวกับโครงการหน่ึง     

แลวก็ปรากฏวาไมได พอไมไดก็เปนยังไงละครับ พอประเมินออกมาเปนไงละครับ มันก็ฟองออกมาทันที

เลย ผมอยากฝากถามฝายบรหิารสักหนอยวา ตามรายงานของ ป.ป.ช. ผลการปองกันและปราบปรามการ

ทุจรติแหงชาติ เขาใหคะแนนเทศบาลนครลําปางไวเทาไหร ผมก็จําไมไดนะครับ ทานประธานฯ พอจะจําได

ไหมครับ  ขอใหทางฝายบริหารตอบตรงนี้ เลยครับวา ป.ป.ช. เขาประเมินวาอยางไร น่ีคือ บงบอกวา 

วสัิยทัศนการทํางานลมเหลวโดยสิ้นเชิง ขอบคณุครับทานประธานฯ 

นายสันต ิ เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ ฝายบรหิารตอบขอซักถามไหมครบั เชญิครับ 

นายสมเกยีรติ  อัญชนา รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 

และทานสมาชกิสภาฯ ผูทรงเกียรตทิุกทานนะครับ ผมขออนุญาตเสริมนิดเดียวนะครับ ตอเติมจากทานรอง

ปลัดพีระยศฯ ตามที่ทานสมาชิกสภาฯ ไดอภิปรายเพิ่มเติมนั้น ระดับที่ ป.ป.ช. เขาใหคะแนนกับเทศบาล

นครลําปาง คอื อยูในระดับมากนะครับ ซึ่งเกณฑมทีัง้ระดับมาก มากที่สุด พอใช เลว เลวที่สุด แตกรณขีอง

เทศบาลนครลําปางน้ันไดระดับคะแนนมาก ในปหนานัน้เราพยายามใหอยูในระดับมากท่ีสุดนะครับ ก็จะขอ

นอมรับคําวิพากษวิจารณของสมาชิกสภาฯ ไวเพื่อการแกไขในปตอไปนะครับ กรณีของทานสมาชิกสภาฯ   

ที่ไดสอบถาม ขออนุญาตเอยนาม คอื ทานอมลยาฯ ผมบันทึกไวมีคอนขางมากนะครับ ก็ใครขอกราบเรยีน

วา ในวันนี้เปนที่นาเสียดายที่ทานนายกเทศมนตรี ดร.กิตติภูมิ นามวงค ทานติดธุระราชการสําคัญมาก 

ตองเขาไปรับพระราชทานรางวัล ซึ่งทางเทศบาลนครลําปางไดรับ ถาเราไมดีจริงก็คงไมไดรับรางวัล ก็เปน

สัจธรรมอยางหนึ่งนะครับ ผมใครขอเรียนวา คําวานโยบายนั้นก็เปนเรื่องที่ใชกับฝายการเมือง ซึ่งฝาย

การเมอืงนัน้ก็มีทัง้ในระดับชาตแิละระดับทองถิ่น ในระดับชาตนิัน้ เขาก็เลนการเมอืงกันในระดับชาติ ซึ่งเปน

เรื่องที่ เกี่ยวกับทั่วประเทศนะครับ ไมเฉพาะเจาะจงที่ใดที่หน่ึง แตในการเมืองทองถิ่นนั้นเปนเรื่อง

เฉพาะเจาะจงในพื้นที่ใดพ้ืนที่หน่ึง เม่ือมีการประกาศใหมีการเลือกตั้งขึ้นมาก็จะมีผูท่ีสนใจทางการเมือง

สมัครเขารับการแขงขันซึ่งคนท่ีตัดสนิ ก็คือ ประชาชนผูมีสิทธ์ิเลอืกต้ังในเขตพื้นที่นั้น ๆ ผูสมัครทุกรายก็มี

ความคาดหวังวา ตัวเองจะตองเปนผูชนะการแขงขันเพ่ือจะไดเขาไปเปนผูบรหิารงานทองถิ่นน้ัน ๆ ซึ่งเรามี

หลายรูปแบบ โดยรูปแบบใหญที่สุดก็มี กรุงเทพมหานคร องคการบริหารสวนจังหวัด เทศบาล องคการ
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บริหารสวนตําบลแลวก็รูปแบบพิเศษ ก็คือ เมืองพัทยา เรามีรูปแบบคอนขางครบ ซึ่งการเมืองทองถิ่นนั้น  

ก็ยังประโยชนใหกับประชาชนเปนอยางมาก เพราะวาทองถิ่นเปนการแบงเบาภาระของรัฐบาล ที่จรงิแลว

เปนหนาที่ความรับผิดชอบของรัฐบาลทั้งส้ินนะครับที่จะตองบําบัดทุกขบํารุงสุขใหแกประชาชนผูเสียภาษี 

แตรัฐบาลคงไมมีความสามารถที่จะเขามาแกไขปญหาใหกับทองที่ได เพราะแตละทองที่ ก็มีปจจัย

สภาพแวดลอมที่แตกตางกัน คนภาคเหนือก็มคีวามคดิไมเหมือนคนภาคใต คนอีสานก็มีความคิดไมเหมือน

คนกรุงเทพมหานคร เพราะฉะนั้นการบรหิารงานทองถิ่นที่ดีที่สุด ก็คือ ตองเอาคนในทองถิ่นนั้น ๆ เขามา

บริหารบานเมืองของตัวเอง เพราะตัวเองรูปญหาดี ก็จะสามารถรูวิธีการในการแกปญหานั้น ๆ ในการ

เลอืกตัง้น้ันทุกคนก็จะกําหนดนโยบายข้ึนมาใหประชาชนเปนคนพิจารณาคัดเลอืก ทุกคนก็ตองหานโยบาย

ที่สวยหรูทั้งนั้น ไมวาใครก็ตาม คือหมายความวา หาเสียงไปโดยชนิดที่วาไมขัดตอกฎหมายการเลือกต้ัง  

นะครับ ทุกคนก็จะกําหนดเปนนโยบาย สวนนโยบายท่ีผิดกฎหมายผิดระเบียบของ กกต. สํานักงาน กกต. 

ก็จะเปนคนที่ตัดสินวินิจฉัยเองวา ลักษณะการหาเสียงอยางนั้นผิดกฎหมายหรือไม เพราะฉะนั้นนโยบาย    

ที่ออกมานั้นก็จะมีทั้งนโยบายที่อาจจะทําไดหรืออาจจะทําไมได ก็ผสมอยูในน้ันแตที่สําคัญที่สุดก็คือวา 

ตองเปนสิ่งที่ไมผดิกฎหมายไมขัดตอระเบียบของคณะกรรมการการเลือกตั้ง เม่ือชนะการแขงขันเขามาแลว

ฝายที่เสนอนโยบาย ฝายท่ีใหความคาดหวังกับประชาชนผูมีสิทธ์ิเลือกตั้งวา เขาจะทําอยางน้ันจะทําอยางนี้ 

ก็มีมากมายหลายอยาง แตจะกําหนดเปนรูปธรรมที่ชัดเจนขึน้ก็ตอเม่ือผูบรหิารคนนัน้เอานโยบายเหลานั้น

มากําหนดเปนแผน เปนแผนงานเปนโครงการแตท่ีชัดเจนที่สุด ก็คือ จะตองออกมาในรูปของงบประมาณ 

เพราะฉะนั้นนโยบายจะเปนนามธรรมที่คอนขางสูงสุด คือแทบจะจับตองไมไดดวยซ้ํา แตสิ่งที่สามารถ

สัมผัสจับตองไดก็คอื นโยบายที่ถอดออกมาเปนงบประมาณประจําปแตละอยางแตละอยาง ทานก็จะเห็น

นะครับวา แผนงานที่เรากําหนดขึ้นฝายบริหารทุกคนทุกทองที่ก็จะพยายามใสโครงการอะไรตาง ๆ เขาไป

เยอะแยะ มีเงินไมมีเงินทําไดทําไมไดอะไรก็ใสไปกอนนะครับ แลวก็คอยหาเงินคอยหางบประมาณ พอได

เงินไดงบประมาณมาแลวก็จะเอาโครงการที่เขียนไวในแผนงานเขามาบรรจุเปนงบประมาณเสนอตอสภา

ทองถิ่น สภาทองถิ่นก็จะเปนคนพิจารณาวินิจฉัยกําหนดมาตั้งแตแผน แผนงาน โครงการตาง ๆ เพราะวา 

ระเบยีบของกระทรวงมหาดไทยกําหนดไววา ไมวาจะเปนแผน เปนแผนงาน เปนโครงการ เปนงบประมาณ

ตองผานสภาทองถ่ินท้ังสิ้นไมมีอันไหนที่ไมผานสภาเทศบาล ไมผานสภาทองถิ่น เมื่อผานสภาทองถิ่นแลว 

เราจึงถือวาเปนสิ่งที่ประชาชนยอมรับได เพราะวาสมาชิกสภาทองถิ่นน้ันเปนผูแทนของประชาชนในเขต

พื้นที่นั้น ๆ ในเม่ือประชาชนเลือกสมาชิกเขามาแลวสมาชิกก็ถือเปนตัวแทนของประชาชน เพราะฉะนั้นใน

หลักการแลวก็ถือวาสิ่งตาง ๆ ท่ีผานทองถ่ินมาเปนสิ่งที่ประชาชนยอมรับไดนะครับ อันนี้กระผมขออนุญาต

เรียนในลักษณะที่เปนกลาง ๆ นะครับวา นโยบายนั้นอาจจะทําไมไดทั้ง 100 เปอรเซ็นต อาจจะทําไดเพียง 

50 เปอรเซ็นต 60 เปอรเซ็นต แตคนท่ีจะมาตัดสินใจวา โกหกหรือไมโกหกน้ันคือ ประชาชนผูมีสิทธ์ิ

เลือกตั้งนะครับ วาในการเลือกต้ังครั้งตอไปถาประชาชนเขาคิดวาผูบริหารทองถิ่นคนเกาโกหกเขา 
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ประชาชนก็จะไมเลือกผูบรหิารทองถิ่นคนน้ันในการเลอืกตัง้ครัง้ตอไป ตัวน้ีเปนวถิขีองประชาธิปไตย แตเปน

ประชาธิปไตยในระดับทองถิ่น ในระดับที่ผมวา สําคัญมาก ๆ เพราะวาเราเปนท้ังผูที่กําหนดนโยบายเอง

และเปนผูที่ลงมอืปฏิบัติดวย อาจจะแตกตางจาก ส.ส. ดวยซ้ําเพราะวา ส.ส. นั้นกําหนดเพียงออกกฎหมาย

อยางเดยีว รัฐบาลเปนผูกําหนดนโยบายแตคนที่ปฏิบัติจัดทําไมใช ส.ส. ผมวาของทองถิ่นเองปรากฏชัดเจน

มากกวานะครับ ที่จรงิแลวหลาย ๆ อยางหลาย ๆ เรื่องเปนความเห็นสวนตัวของทานนายกฯ เพราะทานคดิ

วานโยบายอยางน้ีดี ทานก็ควรจะมาตอบเองนะครับ ผมเปนคนที่ทานนายกฯ เขาวานใหมาเปนผูชวย

เพราะฉะน้ันผมก็จะปฏิบัติจัดทําเฉพาะงานที่ทานนายกเทศมนตรีไดมอบหมายเทานั้น แตยังมีบางเรื่อง   

นะครับที่เปนงานที่ผมอาจจะไดรับมอบหมายใหปฏิบัติจัดทําอาจจะพอมีความรูที่จะมาตอบแทนได ก็ขอ

อนุญาตตอบบางสิ่งบางอยาง ในประเด็นแรก แบบสอบถามถนนพหลโยธินเคเบิ้ลใตดินที่วา มีทาทาง       

ไมสุจริตนั้น ผมวาเปนหนาที่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งเขารับเรื่องแลวและจะเปนผูที่วินิจฉัยเองวา    

การกระทําดังกลาวนั้นเปนการกระทําที่ผิดกฎหมายหรือไม เพราะวาสํานักงาน ป.ป.ช. เขามีอํานาจหนาที่

เฉพาะในการที่ใชอาํนาจหนาที่ในทางท่ีไมชอบหรือละเลยไมปฏบิัติหนาที่ตามกฎหมายเทาน้ัน อยางอ่ืนแลว

สํานักงาน ป.ป.ช. เขาก็ไมมีอํานาจ เพราะฉะนั้นในเร่ืองการจัดทําแบบสอบถามนั้นจะเปนการกระทําที่    

ไมชอบหรือชอบดวยกฎหมายหรือไมอยางไร เราไมอาจจะไปกาวลวงไดเพราะวาอยูในขั้นตอนของ

คณะกรรมการ ป.ป.ช. ท่ีจะวินิจฉัยแลวนะครับ อันที่สองระบบน้ําเสีย ผมเปนเด็กลําปางเกิดที่ลําปาง       

โตที่ลําปางแลวก็คงจะตายที่นี่เหมือนกันนะครับ ผมก็เห็นสภาพแมน้ําวังมาเม่ือเจ็ดสิบปกอน เห็นสภาพ

ความสมบูรณของแมนํ้าวังมาเปนอยางดี ผมยังทันเห็นตนไมตนสูงซุงใหญ ๆ ท่ีอาศัยแมนํ้าวังลองไป         

ที่นครสวรรคเพ่ือไปขึ้นทาที่นั่น บางทานที่อาจจะยังไมมีโอกาสไดเห็นเหมือนผมก็ได เพราะวาภาพเหลานี้

เปนภาพที่เกดิมาเจ็ดสบิปแปดสบิปกอน ผมก็เปนคนหนึ่งที่เขาไปสัมผัสใกลชดิกับระบบน้ําเสยีของเทศบาล

มาพอสมควร เพราะวาผมรับราชการที่นี่ เปนมาตั้งแตพนักงานบัญชีตรี เปนรองปลัดเทศบาลสองครั้ง   

เปนปลัดเทศบาลอีกหน่ึงครั้ง แลวก็ครั้งนี้นะครับ เปนรองนายกเทศมนตรี ผมก็เห็นวาตอนนี้บอบําบัดน้ํา

เสียเสร็จเรียบรอยแลว เพียงแตขาดระบบการรวบรวมน้ําเสียเขาไปที่บอบําบัดน้ําเสียเทานั้น จริง ๆ แลว

เปนความซับซอนทางการเมือง ซึ่งไมสามารถพูดได ที่จริงแลวรัฐบาลเขาใหมาทัง้บอท้ังทอ แตก็ปรากฏวา

เวลาทํา ไปทํามาตัดทอไปเหลือแตบอ แตก็เปนเรื่อ งที ่ เกิด ข้ึนมาคอนขางนาน กระผมขอเ รียนวา       

ทานนายก ดร. กติตภิูมิ  นามวงค ทานไมเคยน่ิงเฉยในเรื่องนี้นะครับ กอนที่ทานจะไปกรุงเทพฯ เมื่อวาน

ทานก็บอกกับผมวา ทานจะแวะเขาไปหาผูหลักผูใหญพูดเกี่ยวกับระบบน้ําเสีย เพราะวาเปนความจําเปน

อยางยิ่งที่เราจะตองดําเนินการ ตอนนี้ขาดเงินไปอีกประมาณหารอยถึงหกรอยลานเทาน้ันเอง ไมมาก     

แตเราไมอยากใชงบประมาณของเทศบาล เราพยายามในการท่ีจะผลักดันขอรับเงินอุดหนุนจากรัฐบาล 

จากกรมสงเสริมคุณภาพสิ่งแวดลอม เขามาจัดทําระบบรับน้ําเสียไปยังบอบําบัดน้ําเสีย ซึ่งขณะนี้รูปแบบ

แผนผังอะไรตาง ๆ พรอมอยูแลว ถาไดรับอนุมัติงบประมาณเม่ือไหร เขามาปรับตัวเลขนิดหนอย            
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ก็ดําเนนิการประมูลหาผูรับจางได เพราะฉะนัน้ก็ขอเรยีนทานวา ทานนายกกิตติภูมิฯ ไมเคยนิ่งเฉยในเร่ืองน้ี

เลย กลับเปนส่ิงที่เรากระตือรอืรนเปนอันดับแรกนะครับแตวามันเปนเรื่องที่ใหญเกนิตัวของเทศบาลนคร

ลําปาง อันที่สองสวนสาธารณะทุกตําบล กระผมขอเรียนวา การสรางสวนน้ันขึ้นอยูกับที่ดินดวย ถามีที่ดิน

แลวเราก็พรอมท่ีจะสรางสวน ในสมัยกอนเราไดรับความอนุเคราะหจากตระกูลศิรินาวินเปนอยางย่ิง 

บริจาคที่ดินใหกับเทศบาล ซึ่งที่ดินทุกแหงที่ไดรับมาเทศบาลนครลําปางก็ทําเปนสวนสาธารณะทั้งหมด 

ทานเห็นไหมครับวา สวนสาธารณะเทศบาลนครลําปางไดรับความพึงพอใจจากประชาชนมากที่สุด ทุกแหง

ทานดูไดเลยทุกแหงไดรับความพึงพอใจไปใชบรกิารเปนอยางดีจนคิดวา ถาไดที่ดินแปลงใหมมาอีกก็จะทํา

อกี ทําใหสวยยิ่งกวาเดิม แตขอใหไดท่ีดินมากอน สถานีขนสงระหวางจังหวัดแหงใหม ผมวาหนาที่นี้นาจะ

เปนหนาที่ของ อบจ. หรือไมก็เปนหนาที่ของกรมการขนสงทางบก ซึ่งจะรับไปดําเนินการเน่ืองจากวา      

ไมไดเปนงานของเทศบาลโดยตรง บังเอิญสถานีขนสงแหงเกามาต้ังอยูในเขตเทศบาลนครลําปางแคนั้น      

ที่จริงแลวกิจการขนสงระหวางจังหวัดเปนเรื่องท่ีกรมขนสงทางบกหรือไมเชนนั้นก็เปนเรื่องขององคการ

บริหารสวนจังหวัดที่จะตองเขาไปดําเนินการ แตอยางไรก็ตาม ก็ติดที่ที่ดินอีก ถาซื้อที่ดินในเขตก็มีปญหา

อยางที่ทานเห็น ถาซื้อที่ดินนอกเขตก็ทําไมไดอีก เพราะจะกลายเปนการทํากิจการนอกเขตไป ตลาด

เทศบาล 7 ตรงขามบิ๊กซ ีตอนนี้เราก็ไดดําเนนิการประมูลไปแลวหาผูรับจางรายใหมไปแลว ที่ยังไมมีคนเขา

ไปน่ันก็เพราะวา อาคารที่กอสรางไมเสร็จมันเกะกะกีดขวางอยู เราพยายามเรงหาผูรับจางใหไดและเรงรัด

การกอสรางโดยเร็ว เมื่ออาคารทั้งสองแหงเสร็จแลวผมคิดวา จะมีคนเขาไปใชบริการเปนอยางมาก ขณะน้ี

ผมก็ตองกราบขออภัยไมวาจะเปนทานสมาชิกหรือพอแมพี่นองใน เขต เทศบาลนคร ลําปางที่ทาน

อาจจะไมไดรับความสะดวกกับตลาดเทศบาล 7 นะครับ ตอไปเรื่อง การสนับสนุนการแขงขันกีฬานะครับ 

ผูบริหารชุดนี้โดยเฉพาะอยางยิ่ง  ทานนายกกิตติภูมิ  นามวงค สนับสนุนการกีฬาเปนอยางยิ่ง ทุกอยาง

สนับสนุนหมด ตรงนีพ้าดพงิไปถงึโรงยิมโรงเรยีนเทศบาล 4 ดวย ที่ทานเห็นวาไมมคีนไปใชบริการ มันถูกส่ัง

ปด เพราะวาเกิดเหตุการณโควิดครับทาน ไมสามารถจัดการกฬีาใดใดไดเลย เราถูกคําสั่งใหปดอยู ตอนน้ี

เราก็ยังไมกลาเปดงานแขงขันกีฬาใหญ ๆ ยังไมกลาเปดนะครับเพราะวา ถาเกิดเหตุการณโรคระบาด

ตดิตอกันแลว เทศบาลก็ตองรับผดิชอบไปดวย รอใหเหตุการณโควิดคล่ีคลาย รอใหวัคซีนออกมาไดสําเร็จ

ผลกอน คงจะเร่ิมการแขงขันกีฬาอยางเปนกิจจะลักษณะไป ซุมประตูชัยหอคําหลวงนะครับ ผมวาเปนงาน

ใหญนะครับ แมแตงานของศาลหลักเมือง ซึ่งผมเปนคนลําปาง ผมเรียนแลววา ผมเปนเด็กลําปางผมยัง    

ไมเคยเห็นผูบรหิารเทศบาลคนไหนเลย ที่กลาหาญสรางศาลหลักเมืองใหม ในชีวิตผมไมเคยเห็นมีใครกลา

หาญแบบนั้น ผมก็อยูกับผูบริหารเทศบาลมาหลายทานแตก็ไมมีใครเขาไปแตะตอง เพราะวาการทํา

ศาลหลักเมืองนั้นถาคนไมมีบุญจริง ๆ จะไปแตะตองไมไดนะครับ แตบัดนี้ทานก็เห็นแลวนะครับ             

วาศาลหลักเมืองท่ีสงางาม ผมวาท่ีสงางามก็ปรากฏแกสายตาของพอแมพี่นองประชาชนชาวจังหวัดลําปาง

ไปแลวนะครับ ถึงแมวาจะมีขอขัดของอะไรบางสิ่งบางอยางอยูบางแตก็สําเร็จจนได วันนี้กระผมก็ขอกราบ
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เรียนวา ทานนายกกิตติภูมิฯ คงไมใชเปนคนที่ใชไมไดเสียเลยทั้งหมด ผมวามีบางส่ิงบางอยางที่ทานก็เปน

คนที่ใชไดแลวก็ใชไดคอนขางดีดวยนะครับ ขอตอบคําถามของคุณสมบูรณฯ นะครับ ทานก็ไมไดถามอะไร

มากนะครับ ทานก็ถามในเรื่องของการพัฒนาเมือง นํ้าทวมซ้ําซาก จริง ๆ ไมใชนํ้าทวมครับทาน มันเปนนํ้า

ที่คางการระบายครับ ไมทวมครับลําปางไมมีน้ําทวม นํ้าทวมน้ันตองหมายความวา ภาวะน้ํา 3 วัน 7 วัน 

แลวนํ้าไมลดเขาถงึจะเรียกวา น้ําทวม แตลักษณะท่ีเกิดขึ้นนี้เปนลักษณะนํ้าท่ีรอการระบาย 2 - 3 ชั่วโมง

น้ําก็ระบายลงทอไปแลว เหตุก็เพราะวา ทอมันเล็กครับ สมัยกอนทอขนาดนี้สามารถที่จะรับน้ํามาก ๆ ได 

แตปจจุบันนี้ไมพอแลวนะครับ เพราะวาบานเมืองเจริญเติบโตข้ึน ทอที่มีอยูก็เล็กไปเสียแลว แตการแกไข

ครั้งสุดทายที่หาแยกประตูชัยผมก็วาใชไดนะครับ ใชได ก็ยังไมเห็นมีน้ําทวมแบบที่ทานวา ทานอาจจะเอา

เหตุการณที่เคยเกิดข้ึนนานมาแลวก็ได อันน้ีก็ตองกราบขออภัยวา ตอนนี้ปญหามันนอยลงไปเยอะแลว    

ถาจะเหลือก็มีถนนประสานไมตรีนะครับ แถวหนารานขาวตมไขมุกท่ีพอฝนตกนาน ๆ แลวน้ําเออขึ้น

เกือบจะลนเขาบานของชาวบานเขาแลวนะครับ ก็มีอีกแหงหนึ่งที่วา ยังเปนปญหาอยูนะครับ ในการทิ้ง ๆ 

ขวาง ๆ เชน อาคารโรงเรียนเทศบาล 1 ทําไมเสร็จ เปนปญหาในเรื่องของการประกวดราคา คอื ยิ่งเรา

ประกาศโดยเปดเผยมากเทาไหร ก็เหมือนกับวา ย่ิงเปดโอกาสใหผูรับเหมาที่เขาจดทะเบียนใหม ๆ ที่มีทุน

นอย ๆ เขามาแขงขันได แตในระบบเกาเรายงัพอมโีอกาสที่จะคัดเลือกผูรับเหมาไดบาง แตตามระเบียบใหม

นี้แลวเราจะไมมีโอกาสแบบนั้นเลย ใครมาเสนอตัวไมวาจะมีทุนเทาไหร ถาเขาเสนอเอกสารถูกตองตาม

เงื่อนไขเราก็ตองรับเขาไวเปนผูรับเหมาทั้งส้ิน แลวเราก็จะตองมาเสี่ยงเอาเองนะครับวา เขาจะทํางาน

สําเรจ็หรอืไม ศาลหลักเมอืงเปนตัวอยางที่ดีนะครับ ตั้งไว 8,000,000 บาท แตเทศบาลจายเงนิไปไมถึง 

2,000,000 บาท นั่นคือ สิ่งทีป่รากฏเห็นเปนอยางดี เลย แตอาคารเทศบาล 1 หรอือาคารเทศบาล 7        

ที่ผูรับเหมาเปนรายเล็ก ๆ เงินทุนนอย เมื่อเขาขาดแคลนเงินทุนหมุนเวียนเขาก็เลิกไปทันท ีผลที่สุดก็คอืวา 

เราก็ตองแจงเขาเปนผูทิ้งงาน เขาก็ไมมีโอกาสที่จะเขาไปประมูลงานของราชการอีกตอไป ยกเวนวาเขาจะ

ไปจัดตั้งเปนบริษัทหางหุนสวนจํากัดขึ้นมาใหม แตตัวนี้ทานเองก็เปนผูท่ีทํางานคนหน่ึง ทานก็รูวาไมมีงาน

อะไรหรอกครับท่ีจะสําเร็จ 100 เปอรเซ็นต หรือวาไมมีงานอะไรที่ทําไปแลวไมมีปญหา ทําแลวจะสามารถ

ทําไปโดยตลอดรอดฝงไมมีครับ แตละงานลวนแลวแตมีปญหา มีอุปสรรคที่เขามาขวางหนาอยู เพียงแตวา 

เราตองทําตามศักยภาพที่เรามีอยู ดวยความรูความสามารถที่เรามี แตสิ่งหนึ่งที่เรามีคือ เรามีความจรงิใจ 

เรามีความซื่อสัตยสุจริตเราไมคดโกงนะครับ ซึ่งเราเชื่อวา ตัวนี้จะชวยใหผูบริหารงานเทศบาล โดยเฉพาะ

อยางยิ่ง  ทานนายกกิตติภูมิ  นามวงค ไดทํางาน ท่ียังคั่ งคางอยูสําเร็จใหมากที่สุด กระผมก็ขอกราบ

ขอบพระคุณแทนทานนายกกิตตภิูมิ  นามวงค ดวย ขอบพระคุณทานประธานสภาฯ ครับ 

นายสันต ิ เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ เชญิ นางสาวอมลยา  เจนตวนิชย 
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นางสาวอมลยา  เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ           

ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวอมลยา  เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ที่ไดเอยไปกอนหนาที่ทาน    

จะชีแ้จงวา ทานนายกฯ โกหก โกหกก็คือพูดไมจริง พูดเท็จ พูดไมจริง เพราะวามาแถลงนโยบายวาจะทํา

อะไรบาง แตไมไดทําในระยะเวลาที่ผานมาแปดป นี่ก็คือเท็จ เพราะฉะนั้นสิ่งที่ไดกลาววานายกฯ โกหก     

ก็คงไมใชคําที่เกนิเลยในความเปนจรงินัก เพราะเปนความจริงวาโกหก สวนท่ีทานช้ีแจงเร่ืองสวนสาธารณะ

วาทุกแหงสวยงาม ประชาชนชื่นชอบและไปใชบริการ ก็อยากจะบอกวา นี่คือ อานิสงสบุญเกาที่ทานอดีต

นายกฯ ไดทําไวให แตระยะแปดปท่ีผานมา ฝายบริหารไดไปเอาใจใสดูแลสวนเหลานัน้ใหสวยงามอยู รมรื่น

อยู ประชาชนเขาไปใชงานดวยความปลอดภัย สะอาดหรอืไม เพราะวาที่ผานมานัน้สวนหลาย ๆ สวนก็ถูก

ปลอยปละละเลย ไมไดเขาไปดูแล ตนไมแหงตาย สกปรก ลูว่ิงทางเดินเปนหลุมเปนบอ ทุกคนคงทราบอยู

แลว ไมวาจะเปนสวนสาธารณะโรงเรยีนเทศบาล 7 หรือสวนสาธารณะเขลางค ซึ่งมีประชาชนไปใชจํานวน

มาก แตพอใกลจะหมดหนาที่ทานก็ไดไปดําเนินการปรับปรุงลูทางเดินของประชาชนใหเรียบรอยสวยงาม 

ตรงนี้ก็ตองขอบคุณแทนประชาชน สวนสถานีขนสง ทานนายกฯ หาเสียงไว แตทานรองฯ ก็ใหความเห็นวา 

ไมใชหนาที่ ซึ่งก็ขัดแยงในตัวของมันเองอยูแลว หาเสียงไววาจะทําขนสงแหงใหมใหประชาชน ประชาชน     

ที่ช่ืนชอบนโยบายนี้เขาจึงเลือกทาน แตพอทําไมได บอกวาไมใชหนาที่ ขออภัยคะ ตรงนี้ก็คือโกหกนะคะ   

ไมตรงความจรงิ ตลาดเทศบาล 7 ตรงนั้นไมสมควรเปนตลาดอยูแลว ทานลองนึกภาพดูวา ไปขายของตรง

นัน้ ใครจะเขาไปซื้อ ตองวนใตสะพาน ทางเขาออกไมไดสะดวกเลย ถาคนอยูในเมืองคอืตองขามถนนไฮเวย

ไป แลวคนที่อยูฝงสุขสวัสดิ์ก็คงไมมาตลาดนี้ เขาไปตลาดสนามบินไมดีกวาหรือ คอืความคดิเริ่มตนที่จะไป

ทําตลาดตรงนั้น ก็ไมถูกอยูแลว ดวยทําเล ดวยพื้นท่ี และไปอยูใตสะพานอีก เอาอาคาร 2 อาคารใหญ ๆ 

เขาไปยัดอีก ซึ่งโดยสวนตัวแลวเปนคนคัดคานโครงการท่ีจะกอสรางบริเวณนี้มาตลอด ตั้งแตทานนายกฯ 

ประกาศนโยบายเลย วาตรงน้ันไมเหมาะ สวนเรือ่งกีฬา คนในเทศบาลทราบดีวา ไมไดรับการสนับสนุนการ

แขงขันกีฬาทุกประเภทมานานแลว ไมใชเฉพาะชวงโควิด กอนมโีควิดคะ สมัยนี้ทุกคนก็มีขออาง อะไรที่ทํา

ไมได ไมไดทํา ก็จะเอาโควิดข้ึนมาเปนประเด็นในการชี้แจง แตในความเปนจริงการแขงขันกีฬาไมมีมานาน

แลวนะคะ เด็กเยาวชนไมไดรับงบประมาณสนับสนุนในเรื่องน้ีเลย ผานโรงยิมเทศบาล 4 ทีไร เงียบกริบ    

มืดสนทิ โครงการท่ีจะทุบโรงยมิ เอาสถานรีถมาไปใสแทน ประชาชนก็ไมเห็นดวย คิดไดอยางไรคะ ตรงนั้น

เปนโรงเรียนอยูใจกลางเมือง เอารถมาไปจอดตรงน้ัน สิ่งปฏิกูลตาง ๆ ความสะอาด ความเปนระเบียบ

เรยีบรอยของเมอืง คอืไมควรทําอยูแลว หลาย ๆ นโยบายก็บงบอกถึงวิสัยทัศนของผูบริหารไดอยางดีนะคะ 

ในเมื่อพูดนโยบายแลวก็ตองทําใหได ถาทําไมได การเอานโยบายมาหลอกประชาชนก็คือ การโกหกน่ันเอง 

มีเวลาเหลืออยูก็พยายามเรงรัดงานที่เปนวิกฤตปญหาของบานเมือง ที่เปนความเดือดรอนของประชาชน 

ขอบคุณทานรองฯ นะคะที่กรุณาชี้แจง 
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นายสันต ิ เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ เชิญ  นายสมบูรณ  คุรุภากรณ 

นายสมบูรณ  คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  

กระผม นายสมบูรณ  คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขอบคุณทานรองนายกฯ สมเกียรติ     

อัญชนา ท่ีไดทบทวนความรูในเรื่องการบรหิารราชการทองถิ่น และไดชี้แจงถึงงานตาง ๆ ที่นายกเทศมนตรี

ไดทําไป มีอยูเรื่องเดียวที่ผมฟงแลวรูสึกขัด ๆ นิดหนึ่ง ที่ทานบอกวา ทานนายกฯ เปนคนมีบุญ สามารถทํา

ศาลหลักเมอืงได ผมวาก็ไมจรงิถึงขนาดนัน้ เนื่องจากวา เงนิที่ทําเปนเงินภาษี เปนเงนิของเทศบาล และงาน

ก็ไมไดราบรื่น 100 เปอรเซ็นต ออกมาสวยงาม คําวาสวยงามนี้ก็แลวแตคนมองนะครับ สวนตัวผมคิดวา    

ถาเทียบกับที่อ่ืน ถาผูบริหารไปเที่ยวตามตางจังหวัดไปดูที่อ่ืน ก็นาจะดูดีกวา สําหรับเรื่องของการมีบุญ 

ชวงนี้เวลาวางผมก็อานหนังสือธรรมะ ผมก็พอจะรู ถาออกมาดวยบุญญาธิการจริง ๆ งานจะสําเร็จดวยดี 

ราบรื่นและไมมีปญหา แตงานนี้เทาท่ีผมอยูสภามาก็ทราบวา มีปญหาเรื่องงานไมแลวเสร็จ การฟองรอง    

ก็เปนลักษณะของวิบากกรรมที่ไดทําไว ก็ขัดแยงกับเรื่องของการมีบุญ นอกจากนี้ศาลหลักเมืองก็ยังไมจบ 

ผมไดรับรายงานมาวา มีผูรับจางกับเรื่องที่เกี่ยวของกับศาลหลักเมือง ก็ยังมีการรองเรยีนถึงฝายตรวจสอบภายนอก 

และก็ยังไมทราบวาจะจบอยางไร การมบีุญหรอืมีกรรมเราก็ตองดูกันยาว ๆ นะครับทานประธานฯ ขอบคุณครับ 

นายสันต ิ เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ เชญิ นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัติ 

นายแพทยวฒันา   วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ     

ที่เคารพ กระผม นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ที่จริงก็ไมอยากจะ

เสยีเวลาทานสมาชกินะครับ แตก็โชคดีเหลอืเกิน ที่วันนี้ไดฟงวาทะอันแหลมคมของผูที่ไดรับมอบหมายจาก

นายกเทศมนตรีใหทําหนาที่แทนทานในวันนี้ มีบทเรียนเยอะแยะ ทานรองนายกฯ ขออนุญาตที่เอยนาม 

ทานมีความรูสูง เปนด็อกเตอร ทานตอบไดดีมากวาการเมืองทองถิ่นเปนระดับทองถ่ินกับระดับชาติ ผมก็

เพิ่งไดรับความรูเพิ่มเติมวันนี ้แตก็อยากเรียนทานประธานฯ วา ผมฟงทั้งหมดแลวเปนขออางหรือขอแกตัว

ทั้งนั้นเลย ในสรุปสุดทายที่ทานบอกวา ผูบริหารระดับสูงคือนายกเทศมนตรีรวมคณะ และรวมทานดวย

หรือไม ก็ไมทราบได ปฏิบัติงานดวยความซื่อสัตย ผมเอาขอเดียว ทานจะโตผมหรือไมวา ซื่อสัตยจริง

หรือไม การเมืองเปนเรื่องของอํานาจ และผูหวังไดมาซึ่งอํานาจนั้นไรซึ่งคุณธรรม และความซื่อสัตย ทําได

ทุกอยาง ทานสอนดีมาก นโยบายจะทําอะไรก็ได จะทํารถลอยฟาก็ไดถาไมขัดกับกฎหมาย แนนอน กกต.  

ก็ระบุไว อีกทั้งนักกฎหมายบอก ถาคุณมี คุณทําอะไรก็ได คุณทําไปสิ แตการหาเสียงโดยเอานโยบาย      

ที่ทานพูดเองแลวเปนนามธรรม นี่หรือคือความซื่อสัตย ตั้งแตเบื้องตนที่กาวลงมาสูการเมืองระดับทองถิ่น 

หลายขอเยอะแยะมาก แตนโยบายในผูที่มีความรู ที่ตั้งใจเพื่อบานเมืองจริง ๆ ถาคิดจะทําโครงการอะไร

ตาง ๆ เขาจะตองศกึษาตัง้แตวา เรื่องน้ีสําคัญและจําเปนแคไหน ถาจะทําแลวจะตองประกอบดวยอะไรบาง 



25 

 

ตองไปหาขอมูลอยางไร ขอมูลทางกายภาพ ขอมูลทางการเงนิ หลายสิ่งหลายอยางมาประกอบกัน แลวจงึ

มาทําเปนนโยบาย แตผมวาทานพูดเกงนะครับ ทานพูดวา นโยบายจะคดิอะไรมาก็ได แตที่ยังทําไมไดก็ตอง

มาตั้งแผนโครงการงบประมาณ ก็เลยสวนกัน ไมรูวาบนลงลางหรือลางข้ึนบน ผมเรียนวา สิ่งที่พูดแบบนี้  

ในความหมายของกระผมคือ ตอแหล ผมไมพูดวาโกหกหรือไมโกหก ผมพูดวา ตอแหลมากกวา เพื่อให

ไดมาซึ่งอํานาจ เพราะคําวาซื่อสัตย ทานพูดไปเถอะ ผมก็รับฟง เอามานั่งดีเบต (Debate) กันตัวตอตัวไหม 

ถาผมถามแลวตอบผมได ในสภาแหงนี้ผมถามมาหลายครัง้ ทัง้ยื่นกระทูถามก็หลายหน ไมเคยไดรับคําตอบ 

ศาลหลักเมืองเปนเรื่องที่ผมถามบอย ไมเคยไดรับคําตอบ ผมทวนอีกนิดหนึ่งที่ทานพูดมาเยอะแยะมาก 

เรื่องการเมืองการบรหิาร แตเรยีนวาเปนเรื่องของอํานาจ ถาผูที่ไดอํานาจนั้นไรเสียซึ่งคุณธรรม และความ

ซื่อสัตยแลว บานเมืองก็ไมนาอยูครับ เร่ืองบอบําบัด ผมวาสมาชิกหลายทาน และผูคนในหองประชุมนี้

ทราบดวีา โครงการบอบําบัดตัง้แตระดับชาตนิัน้ เปนโครงการท่ีทุจรติมากที่สุด และไดผลนอยที่สุด บางบอ

เปนอยางไรครับ แสดงวาทานรูจริง รูเบื้องหลังลึกดวยวาเปนเรื่องของการเมืองระดับชาติใหญ ๆ รวมมือ

กันทุจริตทั้งขาราชการบางกลุม นักการเมืองบางคน ผูบริหารทองถ่ินอีกหลายคน ตั้งแตบางบอ 

สมุทรปราการ ถึงชลบุรี ยิงกันตายก็มี แสดงวาทานรูจริง แตทําไมทานไมเอามาพูด แลวก็ไมใชการ

แกปญหาที่ตนเหตุดวยซ้ํา ผมเคยอภปิรายในสภาแหงนี้แลววา เรื่องบอบําบัดตองกําจัดท่ีตนเหตุกอน ต้ังแต

ซื้อที่ดินก็มีการทุจรติกันแลว ลําปางก็มผีลคดอีอกมาแลว หลายทานทราบกันดี ใชหรอืไมครบั 

นายสันต ิ เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ ขออนุญาตครับ มีสมาชิกสภาฯ ประทวงครับ 

นายแพทยวฒันา  วานชิสุขสมบัต ิสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง อยาเพิ่งประทวงผม 

นายสันต ิ เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ เชญิ สมาชกิสภาฯ ผูประทวงครับ 

นายณัฐกติติ์  บรรงจติต สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 

กระผม นายณัฐกิตต์ิ  บรรจงจิตต สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ผมขอประทวงครับทานประธานฯ      

ผดิขอบังคับขอ 68 ที่บอกวา “สมาชิกสภาทองถิ่นจะตองอภิปรายเฉพาะเรื่องที่กําลังปรกึษากันอยูเทานั้น    

จะกลาวขอความซ้ําหรือนอกประเด็นและจะใชถอยคําหยาบคาย ใสรายเสียดสีผูใดไมได...” คําวา ตอแหล 

พูดในที่ประชุมสภาอันทรงเกียรติแหงน้ีและเปนสภาตนแบบไดหรือครับ ทานเปนผูใหญในบานเมือง เปนสมาชิก

สภาฯ มาหลายสมัย ทานมาพูดแบบน้ี ทานตองถอนคําพูดครบั ขอใหทานประธานฯ วินจิฉัยดวยครับ ขอบคุณครบั 

นายแพทยวฒันา  วานิชสุขสมบัต ิสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขออนุญาตทานประธานฯ 

ผมพูดวา ถาเปนคําสวนตัวของผม ผมไมใชคําพูดวาโกหกหรอกครับ ผมไมไดวาทานตอแหล แตผม

หมายถึงสวนตัวผม ผมถือวา การกระทําแบบนี้หรอืคําพูดลักษณะแบบนี้ ในสวนตัวผมจะใชคําวา ตอแหล 
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นายณัฐกติติ์  บรรงจติต สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ผมประทวงครับ ทานตองถอน

คําพูดนี้กอน ทานจะอภิปรายตอก็ได แตตองถอนคําวา ตอแหล ออกกอน ไดหรอืไมครับทานประธานฯ 

นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ทานน่ังลงกอน ผมไมใช

ประธาน แตผมวาทานนั่งและฟงใหด ีผมกําลังพูดนโยบายท่ีทานผูบรหิารแถลง เอามาชี้แจง 

นายสันติ  เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ ผมขอวินจิฉัยนะครับ ผมไดฟงนายแพทยวัฒนาฯ 

อภิปรายอยู ทานไมไดระบุ แตทานเปรียบเปรยข้ึนมาเทาน้ันเอง ขอความกรุณานายแพทยวัฒนาฯ ดูแล

เรื่องกฎระเบียบดวยครับ 

นายแพทยวฒันา  วานิชสุขสมบัต ิสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ผมสรุปที่ผมตองพูดเปน

เรื่อง เพราะวาทานชี้แจงวานโยบายที่ทําไมไดเปนอยางไร ทานยกมาหลายเรื่อง ผมก็เอาแตเรื่องสั้น ๆ   

เรื่องบอบําบัด ทานก็พูดอยางที่เรียนไวแลว แลวก็ยังคิดจะทําตอ เรื่องสวนสาธารณะ ทานก็บอกวา ตองมี

การบรจิาคที่ดนิจงึจะทําได สมาชิกทานหน่ึงก็ไดเรียนทานประธานฯ ไววา เปนผลพวงจากผูบรหิารชุดกอน

ทั้งนั้นเลย ต้ังแตสวนหลวง ร.9 ต้ังแตสมัยทานนายกเรืองฯ ทานนายกฯ ที่เสียชีวิตไปแลว ทั้ง 2 ทาน    

สมัยนั้น ทานเทศมนตรีเกรียงศักดิ์ฯ ทานก็ไดขอที่ดินจากผูมีจิตศรัทธา แลวทานก็มีการระบุทําโครงการ

ชัดเจน ทานจึงใหมาถามวาทานมีที่ดินที่วางเปลากี่แปลง ซึ่งไมไดมีบริจาค แถวนากวมใต น่ีเปนคําอาง      

ที่นโยบายที่ทําไมได เอาแตวาไมตองหาท่ีทําสวนสาธารณะใหมหรอก บํารุงรักษาใหดีก็ไมไดอยูแลว  

สิ่งกอสรางโครงการที่เทศบาล 7 สถานขีนสงเวนไว ไมพูดนะครับ เพิ่งทราบมาวาไดมกีารยกเลกิ และจะหา

ผูรับจางใหม ผมจะไปผูกโยงกับกรณีศาลหลักเมือง ทําไมการกระทําแตกตางไมเหมือนกัน ทําไมไมตั้ง

กองทุนสักกองหนึ่ง แลวมาสรางตอเหมือนกับศาลหลักเมือง นี่ก็ทําใหผมมองเห็นวา ซื่อสัตย ซื่อตรง 

โปรงใสหรือไม ผมถามเปนกระทูถามในสภาเรื่องศาลหลักเมืองมาตลอดวาไดทําตามระเบียบกฎหมาย

ใดบาง เรื่องการจัดซื้อจัดจาง ไมเคยไดรับคําตอบ คร้ังสุดทายถามวา การต้ังกองทุนพัฒนาศาลหลักเมือง

ไดขออนุญาตบรจิาคเรี่ยไรหรือไม ไมไดรับคําตอบ ผมไมหวังความซื่อสัตย แตหวังความไมคดโกงก็พอแลว 

เทานัน้เอง ถัดมาเอาเรื่องกฬีาก็ได ถาพูดไปแลว ก็เตือนซ้ําอีกนดิหนึ่ง เจ็ดปที่ผานมานั้นเรื่องกีฬาซบเซาไป

มากนะครับ คําตอบสุดทายสรุปก็คอื ที่นโยบายน้ีไมเปนผล ก็เพราะโควดิ ในเร่ืองของโครงการหอคําหลวง

ก็ดี หอประตูชัยก็ด ีสรางไมไดก็ไมเปนไร แตนโยบายท้ังหลาย ถาเปนผูบริหารที่ดีแลว ผมเชื่อวาถาทําอะไร

ไมได ควรจะตองมาช้ีแจงวา สิ่งที่ทําไมไดนัน้เพราะอะไร ติดปญหาที่ไหน ในหลักผูบรหิารบานเมืองที่ดีแลว 

หรือการบรหิารทั่วไปก็ตาม เขาใหผูบริหารมาแกปญหา ไมใชเอาปญหาไปโยนใหที่อื่น ผูบริหารตองเปนผู   

ที่เขามาคอยแกปญหาใหองคกรเทานัน้ เปนสิ่งที่ถูกตองและพงึกระทํา ขออนุญาตสรุปวา ที่ทานตอบ ชี้แจง

ในเรื่องของนโยบายหลาย ๆ อยางที่ทําไมไดดังที่หลายทานทราบแลวน้ัน มีคําถามสุดทายท่ีผมอยากจะถาม
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ฝายบริหารก็คือวา ทุจริตเชงินโยบาย ถาทานมีเวลา ทานเลาใหผมฟงหนอยสิ เพื่อเปนความรูวาทุจริตเชิง

นโยบายน้ันเปนอยางไร ก็จะเปนเรื่องท่ีผมอยากจะขอบพระคุณ แลวก็ชัดเจน เราคงเอามาคุยในที่นี้คงตอง

ใชเวลานาน ทานไมไดอธิบายเรื่องทุจรงิเชงินโยบายใหทีป่ระชุมทราบ ฝากไว ถามีเวลาก็ยินดีรับฟง ขอบคณุครับ 

  นายสันต ิ เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ ฝายบรหิารมีอะไรจะเพิ่มเตมิหรอืไมครับ ไมมนีะครับ  

ผมคิดวาในระเบียบวาระขอ 5.3 นี้ ไดมีการซักถามหรืออภิปรายมาพอสมควร และสมควรแกเวลาแลว    

ผมก็ถอืวาที่ประชุมรับทราบแลวนะครับ  

ที่ประชุม รับทราบ 

ระเบียบวาระที่ 6  เรื่องอื่น ๆ (ถาม)ี 

นายสันต ิ เขียวอุไร ประธานในที่ประชุมฯ ตอไปในระเบียบวาระท่ี 6 เรื่องอื่น ๆ สมาชิกทานใด  

มีเร่ืองที่เกี่ยวกับกิจการสภาก็ขอเรียนเชิญนะครับ ไมมีนะครับ เม่ือไมมี ผมก็ไดดําเนินการประชุมสภา      

ในสมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 4 ครั้งที่ 1 ประจําป 2563 ครบถวนตามระเบียบวาระการประชุมในคราวนี้

เรยีบรอยแลว ผมขอปดการประชุมฯ ครับ 

เลกิประชุมเวลา  11.50 น. 

 

(ลงชื่อ) ....................................................................... 

(นายจาตุรงค  พรหมศร) 

เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง 

 

(ลงชื่อ) .................................................................... 

(นายสันต ิ เขียวอุไร) 

ประธานในที่ประชุมฯ 
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บันทึก 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 4 ครั้งที่ 1 ประจําป 2563 น้ี 

คณะกรรมการตรวจรายงานฯ ไดตรวจรายงานการประชุมดังกลาวแลว แตรายงานน้ีที่ประชุมสภาฯ ยังไมไดรับรอง

เพราะเหตุสภาทองถิ่นพนจากตําแหนง เม่ือวันที่ 1 กุมภาพันธ พ.ศ. 2564 จึงใหนายสันติ  เขียวอุไร ผูทําหนาที่

ประธานในการประชุมครั้งดังกลาวเปนผูตรวจสอบ แกไข และรับรองรายงานการประชุมฯ ภายใน 7 วัน นับตั้งแต

วันที่ 1 กุมภาพันธ พ.ศ. 2564 ทั้งนี้ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถิ่น 

พ.ศ. 2547 และที่แกไขเพิ่มเติมฯ ขอ 34 วรรค 2 

 

     (ลงชื่อ) 

        (นายจาตุรงค  พรหมศร) 
               เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง 

 

 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 4 ครั้งที่ 1 ประจําป 2563 น้ี    

ไดตรวจสอบแลว และขอรับรองรายงานการประชุมฉบับดังกลาว ทั้งนี้ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวย

ขอบังคับการประชุมสภาทองถ่ิน พ.ศ. 2547 และที่แกไขเพิ่มเติมฯ ขอ 34 วรรค 2 

 

(ลงชื่อ) 

        (นายสันติ  เขียวอุไร) 
                     ประธานในที่ประชุมฯ 
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